

# اخبار احمدیہ

قادیان ۱۸ رظہور (آگست) - محترم صاحبزادہ مرزا سکیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی کے نام بذریعہ ڈاک لندن سے موصول شدہ تازہ ترین اطلاعات منظر یہ ہیں کہ :-

” حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز مع اہل قافلہ مورخہ ۱۷ رظہور (آگست) کو بخیر و عافیت لندن میں درود فرمایا ہوئے حضور کی طبیعت بظہر اللہ تعالیٰ اچھی ہے الحمد للہ لندن میں قریباً بارہ روز قیام فرمایا ہوئے کے بعد حضور پُر نور مع اہل قافلہ مورخہ ۱۸ رظہور (آگست) کو ہی مغربی افریقہ کے دوام مالک فانانا اور نائیجیریا کے دورہ پر روانہ ہونے والے تھے واللہ خیر حافظاً۔ احباب اپنے محبوب امام ہمام ایدہ اللہ اللہ و درود کی صحت و سلامتی اور تقاضا عالیہ میں فائز المرامی کے لئے بدستور تضرع و دعا میں جاری رکھیں۔

قادیان ۱۸ رظہور (آگست) - مقامی طور پر محترم صاحبزادہ مرزا سکیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی مع عزت سیدہ بیگم صاحبہ و دیگران اور محمد و دیشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے میں انجمن اہل حق

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ : مُحَمَّدٌ وَفِیْہِ اٰیٰتٌ لِّمَنْ یَّرٰوْنٰہُ : عَلٰی عِبْدِہِ الْمَسِیْحِ الْمَوْحُوْدِ

REGD. NO. P/GDP.3

شمارہ ۳۳ شرح چندہ

سالانہ ۲۰ روپے  
شعبہ ۱۰  
ملک غیر ۲۵  
بذریعہ جری ڈاک  
۲۰ روپے



جلد ۲۹  
ایڈیٹر  
خواجہ شہید احمد انور  
ناظمین  
جاوید اقبال اختر  
عبدالغلام غوری

THE WEEKLY BADR GADIAN 1936.

۹ ر شوال ۱۴۰۰ ہجری ۲۱ رظہور ۱۳۵۹ شمسی ۲۱ اگست ۱۹۸۰ ع

حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے دست مبارک سے

## نالے میں احمدیہ سن اور مسجد کا شاندار تاریخی افتتاح

### فرانس، چین، آسٹریا، بنگلہ دیش اور ترکی کے سفارتی نمائندوں کی شرکت

#### یورپ بھر سے امدادیوں کا اجتماع حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے خطبہ جمعہ سے مشن ہاؤس اور مسجد کا باضابطہ افتتاح عمل میں آیا!

بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے روانے احویت لہرایا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی ۳۱ جولائی کو بعد قافلہ اداسلو میں آمد ہوئی جمال پر جا (باقی مل پر دیکھیں)

حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ تقریب سے پہلے اور بعد میں ۴ منٹ تک اخباری نمائندوں سے بے تکلفی اور زلفہ دل سے گفتگو فرماتے رہے نماز جمعہ کی ادائیگی کے

فرمایا اور اس تقریب میں شرکت حاضرین کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ مسجد اللہ تعالیٰ کا گھر ہے اور یہ ان تمام لوگوں کے لئے کھلی ہے جو کہ اس میں داخل ہو کر خدا کے واحد کی عبادت کرنا چاہیں۔ اس کے بعد حضور پُر نور نے قرآنی آیات کی روشنی میں اللہ تعالیٰ کی ذات باریکات کے بارے میں ارشادات فرمائے اور بتایا کہ یہ عظیم ذات ہے جس کی ہم عبادت کرتے ہیں اور ہم الیہا اسی خدا کے فضل و رحم کے ساتھ ہی کرتے ہیں حضور ایدہ اللہ نے خطبہ کے آخر میں قرآن کریم سے حضرت ابراہیم علیہ السلام کی وہ دعائیں پڑھیں جو انہوں نے بیت اللہ کے لئے کی تھیں اس تقریب میں جو کہ اپنی اہمیت کے اعتبار سے ایک تاریخی تقریب تھی شمولیت اور اپنے محبوب امام ایدہ اللہ اللہ و کی زیارت و ملاقات کے شرف کے حصول کیلئے تمام یورپ سے احباب تشریف لائے ہوئے تھے متعدد فرار جماعت آج بھی جو کہ دنیا کے مختلف علاقوں سے آئے ہوئے تھے اس تقریب میں شامل تھے اس تقریب میں متعدد غیر مسلم بھی شامل ہوئے خصوصاً ہمالوں میں فرانس، چین، آسٹریا، ترکی اور بنگلہ دیش کے وفد ہمارے چرچوں کے مانعے اور دیگر کام افراد شامل تھے۔

بروز ۱۷ رظہور (آگست) اللہ تعالیٰ کے خاص انعام فیضی و کرم سے یکم آگست بروز جمعہ حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے دست مبارک سے فارغ کے دار الحکومت اور مسلم جماعت امیر کے مشن اور مسجد کا افتتاح عمل میں آیا اللہ حمد للہ۔ مشن اور مسجد کا افتتاح حضور پُر نور کی اقتداء میں نماز اور خطبہ جمعہ کی ادائیگی کے ذریعہ کیا گیا۔ پرائیویٹ سیکرٹری محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب نے جناب امیر صاحب مقامی محترم صاحبزادہ مرزا منصور احمد صاحب کی خدمت میں ۱۷ آگست کو جو کبیل گرام ارسال کی ہے اس میں اس تاریخی واقعہ کی تفصیل بیان کرتے ہوئے بتایا گیا ہے کہ مشن اور مسجد کے افتتاح کی تقریب کا پورے ملک میں چرچا ہوا ہے۔ ریڈیو پر یہ خبر نشر کی گئی اور ٹی وی پر یہ افتتاح کی کاروائی دکھائی گئی۔ یکم آگست کو جمعہ سے پہلے مشن ہاؤس میں ایک طویل اور نہایت کامیاب پریس کانفرنس منعقد کی گئی اور اس کے بعد جمعہ کی مقدس عبادت کے ذریعہ مشن ہاؤس اور مسجد کا باضابطہ افتتاح عمل میں آیا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے خطبہ جمعہ انگریزی میں ارشاد

علیہما السلام، اللہ تعالیٰ کے مبارک موقع پر محترم امیر خا مقامی کے نام

## حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا تہنیت پر مشتمل برقی پیغام

قادیان ۱۶ رظہور (آگست) - موصول شدہ تازہ ترین اطلاعات کے مطابق سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنے خالصتاً دینی اور لہجہ سفر کے مجوزہ پروگرام کے مطابق مع اہل قافلہ ان دنوں لندن میں قیام فرما رہے ہیں۔ عید الفطر کے مبارک و مسعود موقع پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ازراہ شفقت محترم صاحبزادہ مرزا سکیم احمد صاحب امیر مقامی اور آپ کے توسط سے دیشان قادیان اور جملہ احباب جماعت کے نام تہنیت پر مشتمل جو برقی پیغام لندن سے ارسال فرمایا ہے اس کا اردو ترجمہ قارئین کے افادہ و ازدیاد ایمان کی غرض سے ذیل میں نقل کیا جاتا ہے۔ (ایڈیٹرز) حضور فرماتے ہیں :-

”آپ اور تمام جماعت کو السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ اور عید مبارک۔ اللہ تعالیٰ آپ کو حقیقی خوشی عطا کرے اور اپنی بے پایاں رحمتوں اور فضلوں سے نوازا رہے۔“  
خلیفۃ المسیح

# قادیان میں ختم القرآن اور عید الفطر کی پرکھ پڑھتے تقاریب

## محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر مقامی کے زیر اہتمام اور اجتماعی حکم

قادیان ۱۸ رجب ۱۳۵۹ھ (۱۹۴۸ء)۔ ماہ رمضان اپنی تمام رحمتوں اور سعادتوں کے ساتھ آیا اور تقرب مؤمنین کو اپنی گونا گوں برکات و افضال سے ہماری طرف سے مبارکباد کی طور پر سابقہ روایات کے مطابق اس مرتبہ بھی ان مقدس ایام میں دیگر مخصوص عبادتوں پر درگزر محول کے علاوہ ناز و نغمہ کے درمیان وقفہ کے دوران مسجد اقصیٰ میں روزانہ دوسرے القرآن کا پورا انتہائی بابرکت سلسلہ شروع ہوا۔

یہ گونا گوں تقاریب ۱۸ رجب ۱۳۵۹ھ رمضان المبارک کو انصاف و عدالت کے ساتھ اور خیر و برکت کے ساتھ اہتمام فرمایا گیا۔

بدر قادیان

دلی درازی غم سے نوازے نام آپ کے بارگاہِ دولت و غنیمت میں غلبہ اسلام کے اہلی نوکھتوں کو پوری آب و تاب کے ساتھ پورا ہونے اپنی آنکھوں سے دیکھ سکیں آمین۔

محترم امیر صاحب مقامی نے اس موقع پر سلسلہ کے تمام مبلغین و کارکنان کے لئے بھی خصوصی دعا کی تحریک فرمائی آپ نے فرمایا کہ تمام بنو انسان کو صلوات بکوش اسلام کرنے کی ایک انتہائی عظیم اور اہم ذمہ داری ہمارے نازک شانوں پر ڈالی گئی ہے اور چونکہ دلائل کو محض دلائل سے نہیں پھیرا جاسکتا بلکہ اس ذمہ داری سے کما حقہ طریق پر مشورہ براہ ہونے کے لئے پاکیزہ علی غور کی سچی اشد ضرورت ہے اس لئے ہمیں باخوشی تقابلاً میں رہنے والے احباب کو اپنی افرادی اور اجتماعی زندگی میں ایک فوٹو گار رو جانی تبدیلی پیدا کرنے کی طرف خصوصی توجہ دینی چاہیے۔

خطاب جاری رکھتے ہوئے محترم موصوف نے فرمایا کہ آج ہماری جماعت کو متعدد مقامات پر انتہائی کمزور اور آزمائشی مراحل سے گزرنا پڑ رہا ہے اس موقع پر جہاں ہم احباب جماعت کی مشکلات اور پریشانیوں کے ازالہ کے لئے دعا کریں وہاں اپنے عمل سے مخالفین کو بھی یہ باور کرانے کی کوشش کریں کہ ان کی سچی بھڑدی اور حقیقی خیر خواہی کا جو جذبہ ہم افراد جماعت احمدیہ کے دلوں میں بوجھل ہے وہ انہیں کسی اور جگہ نہیں مل سکتا۔

آخر میں محترم موصوف نے محترم حضرت سیدہ نواب اترہ الحفیظہ بیگم صاحبہ مدظلہا محترم حضرت سیدہ ام متین صاحبہ مدظلہما محترم صاحبزادی ناصرہ بیگم صاحبہ مدظلہما اور محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب مدظلہما کے لئے دعا کی اور ان کی جانب سے موصول ہونے والے خطوط اور ناروں کی بنا پر ان تمام مقدس افراد خاندان کے لئے بھی خصوصی دعاؤں کی تحریک فرمائی جس کے بعد ایک لمبی اور پر سوز اجتماعی دعا ہوئی اللہ تعالیٰ ان تمام دعاؤں کو شرف قبولیت سے نوازے آمین

### عید الفطر

اسی روز رات کو ریڈیو سے ماہ شوال کا چاند نظر آجانے کی اطلاع ملنے پر یکساں عید سعید کی مسرتیں تمام ماحول پر چھا گئیں ناز و نغمہ کا وہ گانا ادا کرنے کی غرض سے مردوں کے لئے مسجد اقصیٰ میں اور عورتوں کے لئے مسجد مبارک میں اہتمام کیا گیا تھا۔ چنانچہ اگلے روز صبح ۹ بجے محترم صاحبزادہ عزیز وسیم احمد صاحب امیر مقامی نے اپنے مشرفین پر ناز و نغمہ کے وہ نقل پڑھنے کے بعد آپ نے مناسب موقع ایک انتہائی پر لطف خطبہ سعید الفطر اور شاندار فرمایا سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و توفیق کی جانب سے موعودہ نبییت عید پر مشتمل برقی پیغام پڑھ کر سنا نے کے بعد محترم موصوف نے اس امر پر دلچسپی انداز میں روشنی ڈالی کہ یوں کا ہر عمل اپنے مولا کے حکم کے تابع اور اس کی رضا و سعادت

کے حصول کے لئے ہوتا ہے عید سعید کا اصل مضمون بھی یہی ہے کہ ہم نے ماہ رمضان المبارک میں اپنے اور ہمراہ ایک یا چند ماہانہ کی سچی کوشش اس وقت تک کرنا نہیں کہاں تک کہ ہمیں اپنے مولا کی رضا حاصل نہ ہو جائے چنانچہ آج کے دن خود اللہ تعالیٰ ہم سے کہتا ہے کہ میرے بندوں کی ہر عبادت کو میں تمہارا ہو گیا ہوں اسی لئے اب میرا حکم ہے کہ تم کھاؤ۔ پورا اور اپنی دلچسپی کا مومنانہ رنگ میں منظر کشی کرو نہیں عید سعید کی بابرکت تقریب بھی جو دوسری تقریب سے کچھ ہی برآں اسے پیش نظر رکھنا چاہیے اور محنت اپنی زندگیوں کو اللہ تعالیٰ کی رضا اور اس کی خوشنودی کے مطابق ڈھالنے کی کوشش کرنی چاہیے اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی ہمیشہ از پیش توفیق عطا فرمائے آمین

خطبہ عید کے بعد محترم موصوف نے تمام احباب سمیت ایک پر سوز اجتماعی دعا پڑھائی بعد تمام احباب نے باہم مصافحہ اور دعا لے کر کے ایک دوسرے کو عید مبارک کی برکتیں اور عذبات مسرت و شادمانی سے بربرائے اپنے اپنے گروہوں کو روانہ ہوئے

بفلاحہ اللہ علیہ وسلم

## حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و توفیق

بنا جو کشتی ملت کا ناخدا وہ شخص  
وہ جس نے خاک کے ذروں کو روٹی بنی  
وہ جس نے جوت جگائی لوہوں میں الفت کی  
وہ جس نے ورس و با قوم کو توکل کا  
وہ جس نے ساری جماعت کو کروا بیدار  
وہ جس کو بنا لیسے رہا وہ شخص  
وہ جس نے فطرت کو دیا بنا دیا وہ شخص  
وہ جس نے غیروں کو اپنا بنا دیا وہ شخص  
وہ جس نے لیسے کو آساں بنا دیا وہ شخص  
ہر اک فرد کو جس نے جگا دیا وہ شخص

وہی روئے خلافت کا مستحق ٹھہرا  
وہ جس کو حق نے خلیفہ بنا دیا وہ شخص

وہ جس نے دین الہی کو مکملت بخشی  
وہ جس نے نظم جماعت کو استوار کیا  
وہ جس نے عام کیا علم و فہم قرآن کو  
وہ جس کا ایم گرامی ہے حضرت بنا کر

وہی جو مشرق و مغرب کا علمگزار آج  
وہ جس نے مذہب اسلام کا وقت آج

سلیم شاہ پوری (منشی کالی) از لکھنؤ

خطبہ

# قرآن کریم ایک کھلی ہوئی کتاب ہے اس کا ہر پہلو حق و راستی پر مشتمل اور ہر قسم کی شبہات سے پاک ہے

## اس کی تعلیم کا کوئی حصہ بھی ایسا نہیں جو ظالمانہ یا ظلم کو برداشت کرنے والا اور کسی کے حقوق کو تلف کرنے والا ہو

### اسلام کی بڑی مخالفت ہوئی اور ہو رہی ہے اور یہ مخالفت بالعموم دو لفظوں جھوٹ اور ظلم کے گرد گھومتی ہے

### لیکن اسلام نے ہمیشہ ظرافوانہ جنگ کی ہے اور اس نے ہمیشہ پیارا اور محبت کے ساتھ لوگوں کے دل جیتے ہیں

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ تیسرے روز جمعہ ۱۱ ستمبر ۱۹۷۹ء بمقام مسجد اقصیٰ، کربلا

شہد و تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا یہ کوئی چار روز ہوئے مجھ پر ان لوگوں کا بڑا سخت حملہ ہوا تھا اللہ تعالیٰ نے فضل کیا جلد آرام آ گیا نسبتاً اس کا دور اُورٹ گیا لیکن دو اثر پیچھے چھوڑا گیا۔ ایک تو ضعف کی شکایت اور دوسرے بلغم سینے اور گلے میں ابھی تک کچھ ہے۔

مضمون جو بیان کرنا چاہتا ہوں آج وہ کوشش تو کر دینا اپنی طبیعت کو مد نظر رکھتے ہوئے مختصر کر دوں گا مگر آدنی جب بولتا ہے تو بہت مختصر بھی ہو سکتا ہے کچھ لہجہ بھی ہو سکتا ہے۔ بہر حال اللہ تعالیٰ مجھے کہتے اور آپ کو سمجھنے اور

### عمل کرنے کی توفیق

عطا کرے

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کامل حق لے کر آئے۔ اللہ تعالیٰ کی ایک صفت الحق ہے جیسا کہ سچائی اور تمام خوبیوں کا مجموعہ ہے۔ غور کیا اس کو ہم اپنی زبان میں پوری طرح بیان نہیں کر سکتے۔ کئی چیزیں اس کی ذات اور صفات میں ایسی نظر نہیں آتی جو کسی قسم کا شبہ پیدا کرنے والی ہو جو حق سے دور ہو۔ صاف سیدھے اور سادہ جملوں سے دنیا پر ظاہر ہوتے ہیں۔ ہماری پہنچ سے اوپر عرش پر پورے حق کے ساتھ وہ ذات قائم ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اس اللہ جو الحق ہے کے مظہر ہیں۔ اس صفت میں بھی اور جو کلام آپ لے کر آئے

### قرآن عظیم کی شکل میں

وہ ہی الحق ہے۔ اسی واسطے اس کا نام فرقان بھی رکھا گیا۔ یعنی ایک ایسی تعلیم جو حق اور باطل میں فرق کرنے والی ہے فرقان ہے۔ قرآن عظیم جو ہم پر پہلو سے یہ حق و راستی پر مشتمل اور ہر قسم کے شبہات اور شکوک اور طنزوں سے پاک اور کھلی ہوئی کتاب ہے۔ جس میں کوئی دھوکا اور فریب نہیں اور اپنے وعدوں میں ہر پہلو سے سچی ہے۔ قرآن کریم کے وعدے اللہ تعالیٰ کی ذات سے نکلتے ہیں اور وہ اپنے وعدوں کا سچا ہے تو اللہ حق ہے اپنی ذات اور صفات کے لحاظ سے ایک عظیم ہستی ہے جس کی صفات تک ہمارے تصور ہمارے خیالات ہمارا ذہن ہماری فراست پہنچ نہیں سکتی۔ بڑی عظمتوں والا عرش عظیم پر قائم ہے اور اس کی صفات کے مظہر بہت پیدا ہوئے۔ لیکن مظہر اتم بنی نوع ان میں ایک ہی پیدا ہوا اور وہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ اب جہاں اللہ تعالیٰ کی دیگر صفات کے مظہر اتم ہیں۔ الحق کی صفت کے بھی مظہر اتم ہیں۔ آپ کی ساری زندگی آپ کا ہر قول اور ہر فعل اس کی شہادت دیتا ہے جس کی تفصیل میں اس وقت میں جا نہیں سکتا۔

جو تعلیم آپ لے کر آئے وہ کامل صداقت اور راستی اور شکوک و شبہات سے پاک اور مظہر اور شکوک و شبہات کو دور کرنے والی اور باطل کو مٹانے والی اور حضور کو جھوٹ ثابت کرنے والی اور

### سچائی کو قائم کرنے والی

اس لئے سب سے دن سے ہی۔ اس تعلیم کی مخالفت ہوئی اور بڑی ہی مخالفت ہوئی اور موتی چلی گئی۔ مخالفت اور ہو رہی ہے آج تک۔ وقت آنے والا ہے۔ جب یہ مخالفت قریباً مٹ جائے گی۔ اور نوع انسانی اپنے غن اعظم کو پہچانے گی۔ اور فرقان کی عظمت کو شناخت کرے گی۔ اور فرقان عظیم، یہ قرآن انہیں بتائے گا کہ حق کیا ہے اور باطل کیا ہے۔ تمیز ایک پیدا کر دی جائے گی۔ ہم انہی ایام کے لئے زندہ اور گوشاں میں پہلے دن سے جو مخالفت شروع ہوئی اور بڑی عظیم ہوئی جو عین قریش مکہ نے مخالفت کی مخالفت کو اٹھایا۔ عرب نے کی، کوئی اس نے چھوڑی یہود اور نصاریٰ نے کی، اور سب سے آگے نکل گئے۔ اس سبب یہ مخالفت کے دو بنیادی نقطے ہمیں نظر آتے ہیں۔ ایک جھوٹ اور ایک ظلم۔ ان دو لفظوں کے گرد اسلام کی ساری مخالفت چل رہی ہے۔ اور ان سے ایک معجون مرکب بھی بنتی ہے۔ یعنی **ظلم اور جھوٹ**

کی شکل میں جس کا قرآن کریم نے ذکر کیا ہے۔ اس قدر جھوٹ بولا انہوں نے کہ نہ کر دی۔ ہمیں موقع نہیں ملا ان کی کتب پڑھنے کا ان کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے بتایا بہت کچھ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہمیں بتانے کے لئے کہا کہ آپ نے اس زمانہ میں جب ابھی کتابیں عام نہیں ہوئی تھیں، کئی ہزار جھوٹے مترجم اسلام کے اوپر

### عیسائیوں کی کتب سے

جمع کئے اور آپ نے جو بیج کئے ان کے بھی اور جو دنیا کی غضا میں اسدم کے خلاف اور اسلام کے اللہ کے خلاف اور اللہ کے محمد کے خلاف جھوٹ بولا جبار با تھا اس کے بھی جواب دیئے۔ اس بھڑک کو جھوٹ ثابت کیا۔ اور پھر جو حقیقت تھی اللہ الحق کے متعلق اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم مظہر اتم الحق کے چوتھے ان کے متعلق اور اسلام کی عظمت اور شان اور اس کی حقیقت اور صداقت کے متعلق وہ اپنی کتب میں کھیل کر بیان کر دی۔ اس رنگ میں کہ تمام تک اب ہم اسلام دشمن کا مقابلہ کر سکتے ہیں انہوں نے ظلم کئے۔ ظلم کا کوئی پہلو نہیں تصور کیا۔ ظلم ہوتا ہے مال لوٹ کر مسلمانوں کے مال لوٹ لینے۔ ظلم ہوتا ہے۔ جہاں لے کر جس وقت یہ کالونیز (Colonization) انہوں نے بنا میں اس وقت جہاں لے لیں۔ ظلم ہوتا ہے فریب سے اس نام عیبی عظیم تعلیم اور ایک انمول موتی سے فریب کے ذریعہ شرم کرنے کا ظلم بھی انہوں نے کیا۔ آخر کچھ میں ان کی جو تبلیغ تھی اس کا بڑا حصہ یہ تھا کہ محض دل والے باپوں کے بچے اگر عیسائی سکولوں میں داخل ہوئے تو تبلیغ کئے بغیر انجیل کی تعلیم بتائے بغیر اسلام کے اوپر اعتراض کئے بغیر پہلے دن ان کے نام بدل کے عیسائی نام رکھ دیئے۔ محمد نام کا بچہ داخل ہوا تھا اور پہلے دن زجر میں ایم پیٹر رکھا گیا اس کا اور اس قسم کے آستہ آستہ اس کے دماغ کے اوپر اثر ڈالے کہ جب وہ سکول سے نکلا تو اس کو یہ بھول گیا کہ ایم کس لفظ کا مخفف ہے۔ اس کو

یہ یاد رہا کہ میں پیر ایک عیسائی ہوں کوئی ایسا پہلو ظلم کا آپ سوچ نہیں سکتے کوئی ایسا پہلو ظلم کا تاریخ نے ریکارڈ نہیں کیا جو مسلمان کے خلاف وہ ظلم مسلمان کے دشمنوں نے نہ کیا ہو۔ تو جھوٹ اور ظلم کے گرد ساری

### اسلام کی مخالفت گھوٹی

قرآن کریم نے ان باتوں کو لیا اور بیان کیا ہے۔ لہذا مضمون ہے بیسیوں آیات میں مخالف پہلوؤں پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ میں نے چند ایک ان میں سے لی ہیں چند پہلو جو ہیں ان پر روشنی بڑھا سکی۔ سورہ لہقہ کی ۱۲۰ ویں آیت میں ہے

اِنَّمَا اُرْسَلْتُمْ بِالْحَقِّ

ہم نے تمھے یقیناً حق اور راستی کے ساتھ بھیجا ہے۔

سورہ آل عمران کی آیت ۱۰۰ میں ہے۔

نَلَدْنَا بِاللّٰهِ نَشْرًا لِّمَا عَلَيْنَا بِالْعَقَبَةِ وَمَا لَلّٰهُ يُرِيدُ ظَلَمًا لِّلْعَالَمِيْنَ  
یہ اللہ تعالیٰ کی آیات میں جو حق پر مشتمل ہیں اور جنہیں ہم تجھے بڑھ کر سنا ہے اس میں اور اللہ تمام جہانوں پر کسی قسم کا ظلم کرنا نہیں چاہتا اور نہ یہ چاہتا ہے کہ حد سے (یہ اسکی تفسیر ہے کہ) اس کے بندے ظلم کریں۔ اس کی تعلیم کا کوئی ایک حصہ بھی نہیں جو ظالمانہ ہو کوئی ایسا حکم نہیں جو کسی کے حقوق کو تلف کرنے والا اور ظلم کو برداشت کرنے والا ہو۔

ان آیات میں دونوں باتوں کا ذکر آگیا۔ ایک تو راستی کا جھوٹ ناراستی فریب، دھوکا اور کذب کی کوئی آمیزش اسلامی تعلیم میں نہیں پائی جاتی اور دوسرے یہ بات آگئی کہ اسلامی تعلیم ہر قسم کے ظلم کی جڑ کو کاٹنے والی ہے  
وَمَا لَلّٰهُ يُرِيدُ ظَلَمًا لِّلْعَالَمِيْنَ  
اور یہ تعلیم اس ظلم کی جڑ کو ہی نہیں کاٹتی جو صرف انسانوں سے تعلق رکھتا ہو بلکہ اس ظلم کی جڑ کو بھی کاٹ رہی ہے جو عالمین سے یعنی ہر دو جہان سے تعلق رکھنے والا ہے میں نے پہلے بھی بتایا تھا کہ

### اسلامی تعلیم میں

ہر چیز کے حقوق متعین کے گئے ہیں۔ اور ان کی حفاظت کا سامان کیا گیا ہے۔ اسلامی تعلیم کامل صداقت اور راستی اور ہر قسم کے ظلم سے محفوظ اور ہر قسم کے ظلم کو خواہ انسانوں پر ظلم کا سوال ہو یا غیر انسان پر ظلم کا سوال پور دکنے والی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے  
فَقَدْ جَاءُوا ظَلَمًا وَ زُورًا (الفرقان آیت ۵)

یہ ایک آیت کا آخری حصہ ہے اس سے پہلے ہے کہ لوگ اللہ تعالیٰ کی آیات کا انکار کرتے ہیں اور فرقان عظیم کا یہ انکار ظلم کی راہوں کو اختیار کرنے کا ذریعہ بنتا ہے اور وہ جھوٹ اور باطل کے راستے پر چلتے ہیں اس انکار کے نتیجے میں جیسا کہ میں نے بتایا اسلام کی مخالفت، شروع دن سے ہی ان دو بنیادی نقطوں کے گرد گھومی اسلام نے مدافعت کی۔ لیکن ظلم نہیں کیا۔ اسلام نے اپنی تعلیم کو پھیلا یا۔ لیکن سچی اور کھری بات کر کے پیار اور محبت کے ساتھ نوع انسانی کے دل جیتے۔ اس کے مقابلے میں ظلم بھی کیا گیا اور جھوٹ بھی بولا گیا اور فریب سے بھی کام لیا گیا اور دھوکہ دہی بھی کی گئی۔ لیکن اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَاللّٰهُ لَا يُحِبُّ الظّٰلِمِيْنَ اللّٰهُ تعالیٰ ظالموں کو اپنی رضایا اور محبت سے محروم کر دیتا ہے۔ اس لحاظ سے بنی نوع انسان کے دو گروہ بن گئے۔ ایک حقیقی مسلمان جو نہ جھوٹ بولتا ہے نہ ظلم کرتا ہے ایک مخالف اسلام جس کی تمام مخالفت کو کوشش ظلم اور جھوٹ کے گرد گھومنے والی ہیں تو ان کو کہا دیکھو سمجھ سے کام لو اللہ تعالیٰ ظالموں کو اپنی رضاء اپنے پیار اور محبت سے محروم کر دیتا ہے۔ یہ آل عمران ۱۱۱۔ پھر مادہ ۵۲ میں فرماتا ہے کہ

لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظّٰلِمِيْنَ  
کامیابی ظالموں کے نصیب میں نہیں ہوتی۔ وقتی طور پر عارضی رنگ میں دنیوی لحاظ سے بعض دفعہ کامیابی نظر آتی ہے لیکن وہ دیر پا نہیں ہوتی۔ وہ حقیقی نہیں ہوتی وہ حقیقی خوشیوں کا باعث نہیں بنتی۔ وہ دکھوں کو دہر کرنے والی نہیں ہوتی وہ اللہ تعالیٰ کے پیار کو حاصل کرنے والی نہیں ہوتی جس پر تمام خوشیوں کا مدار ہے۔ پھر سورہ انعام میں فرمایا ۵۹ وَاللّٰهُ اَعْلَمُ بِالظّٰلِمِيْنَ۔ اللہ تعالیٰ ظالموں کی ظالمانہ کرتوتوں سے خوب واقف ہے اور وہ..... سمجھیں کہ ہم اللہ تعالیٰ کی گرفت اور اس کے قہر سے محفوظ ہیں تو

ظلم کرنے سے پہلے یہ سوچ لیں کہ ایک دن اللہ تعالیٰ کا دستِ قہر ان کی گردن کو پکڑے گا اور سزا دے گا۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے سورہ کہف میں ہے۔

وَيُحَادِلُ الَّذِينَ كَفَرُوا بِالنَّبِیِّ لِيُذِخُوْا بِهِ الْعَقَبَ  
وَاتَّخَذُوْا آيَاتِيْ وَمَا اُرْسِلْتُ اِلَّاهُ هُرُوْدًا

اور جن لوگوں نے انکار کیا اور کفر کی راہوں کو اختیار کیا اور اسلام کی مخالفت سرگرمیوں میں پڑ گئے وہ جھوٹ کے ذریعہ سے بھاگتے ہیں۔ جھوٹ کے ذریعہ سے اس لئے بھاگتے ہیں کہ جو حق ہے اس کو مٹا دیں۔ یعنی ان کی ساری کوششیں جھوٹ کے گرد، ظلم کے گرد گھومتی ہیں۔ اور وہ اس نیال میں ہیں کہ ان کی مفریانا

### تقریریں اور تحریریں

اور بیان سچ کر مٹا دیں گے۔ اور وہ میرے نشانوں سے استہزا کرتے ہیں اور میرے انذار کو بھول گئے ہیں اور ہمیں کانٹا نہ انہوں نے بنا لیا ہے۔ حالانکہ انہیں محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے اچھی طرح منبہ کر دیا تھا کہ دیکھو اگر تم حقیقی خوشیوں حاصل کرنا چاہتے ہو اور اس دینی زندگی میں بھی ایک جنت کا معاشرہ قائم کرنا چاہتے ہو تو تمہیں جھوٹ، جھوڑ کے راستی کی راہوں کو اختیار کرنا پڑے گا اور تمہیں ظلم سے اجتناب کرتے ہوئے حق و انصاف کے طریقے استعمال کرنے ہوں گے۔ لیکن وہ حق و صداقت کے مقابلہ کو ہنسی کھیل سکتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ انہیں انذار کی دہ پردہ نہیں کرتے۔ پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

اِنَّ اللّٰهَ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْمُضِلِّیْنَ (المؤمن آیت ۲۶)

جو حد سے بڑھ جائے اور بہت جھوٹ بولنے لگ جائے وہ کامیابی کی راہیں نہیں پاتا، کامیاب نہیں ہوتا۔ عربی کے محاورہ میں کذاب کے یہ معنی نہیں کہ بڑے جھوٹ بولنے والے پر خدا کی گرفت آئے گی اور جھوٹے جھوٹے جھوٹ بولنے والوں کو خدا تعالیٰ نے کھلی چھٹی دیا رکھا۔ بلکہ عربی محاورہ میں کذاب یا اس معنی میں جو الفاظ آتے ہیں اس کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نہ بڑے جھوٹ کو بخیر گرفت کے چھوڑے گا نہ کسی چھوٹے سے چھوٹے جھوٹ کو بخیر گرفت کے چھوڑے گا۔ اگر تم سچ کے مقابلے میں جھوٹ کی راہوں کو اختیار کر دو گے تو خواہ وہ جھلسن (LANE) والی بڑی بڑی تمہاری آٹوبان (UTO BAHN) ہوں، جھوٹ کی یا وہ بگڈنڈ یا ہوں۔

### خدا تعالیٰ کی گرفت کے نیچے

آجاؤ گے تم اور کبھی تم کامیاب نہیں ہو سکتے اپنی کوششوں میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ہم نَقَذَفْنَا بِالْحَقِّ عَلٰی الْبَاطِلِ فَيَدْمَغُهُمْ فَاِذَا هُوَ دُخَانٌ مَّهِیْنٌ (الانبیاء آیت ۱۹)  
حق کو باطل پر اٹھا مارتے ہیں اور وہ اسکا سر توڑ دیتا ہے اور صداقت اور حق کے اندر فی ظہم کامیابی اور فوقیت حاصل کرنے کی صفت پائی جاتی ہے۔ اسی لئے فرمایا ہے۔  
وَقُلْ جَاءَ الْحَقُّ وَ زَهَقَ الْبَاطِلُ اِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ رُحُوْقًا۔

(بنی اسرائیل آیت ۸۲)

کہ سب لوگوں سے کہہ دے کہ قرآن عظیم جو فرقان کی حیثیت رکھتا ہے وہ آگیا، حق آگیا قرآن کریم کی شکل میں فرقان عظیم کی شکل میں اور اب باطل کیلئے سوائے بھاگ جانے کے اور کوئی راستہ نہیں۔ اِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ رُحُوْقًا باطل کی بنیادی صفت بھاگنا ہی ہے وہ حق کے مقابلے میں ٹھہر نہیں سکتا۔ تو یہ جنگ ہے حق اور باطل کی، راستی اور ناراستی کی، سچ اور جھوٹ کی، ظلم اور عدل اور انصاف کی اس میں الہی منشا اور قانون کے مطابق حق نے جیتنا ہے آخر کار اور جھوٹ اور ظلم نے پسپا ہونا ہے آخر کار۔ لیکن مخالفت ہو رہی ہے۔ اسلام مختلف ادوار میں سے گزرنا ہوا ترقی کرنا چلا جا رہا ہے اور اب الہی منشاء کے مطابق  
هُوَ الَّذِیْ اَرْسَلَ رَسُوْلَهٗ بِالْحَقِّ وَ دَرَسَ الْحَقَّ لِيُظْهِرَ عَلٰی الدِّیْنِ الْكَلْبَ۔  
(الصف آیت ۱۰)

### تمام ادیان باطلہ پر یہ بنیادی حقیقت کا حاتم

کہ اللہ الحق اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم الحق کے مظہر، تم حق اور آپ کی تعلیم حق و صداقت پیش کر نیوالی ایک عظیم تعلیم ہے۔ دنیا اسے پہچانے گی، دنیا اس سے فائدہ اٹھائے گی۔ پھر وہ ہوا سنی اپنی ناکامیوں کے بعد۔ اور جیسا کہ یہ خوشخبری دی گئی ہے

بخود باطل فوراً ہی بھاگ جاتا ہے۔ بات یہ ہے کہ جھوٹ میں فتنہ ناکامی کا خمیر ہے اور

تو نہ ماننے والے ہو گئے اللہ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو وہ استثنائی طور پر چند لوگ ایک فی صد یا اس سے بھی کم فی صدرہ جانیں گے۔ ایک نمونہ انسان کو بتانے کے لئے اس سلام سے پرے ہٹ کر یہ شکل بن جاتی ہے کہ نہ ماننے والے جوڑے چاروں کی طرح رہ جاتے ہیں۔ یہ تو دن آنیوالا ہے۔ لیکن جماعت کر یہ یاد رکھنا چاہیے کہ قرآن کریم نے ہمیں پہلے کہہ دیا تھا کہ ان کی زبانوں سے ہمیں بڑی ایذا والی باتیں سُنی پڑیں گی۔ قرآن کریم نے کہا تھا حق و باطل کی اس جنگ میں تمہیں صبر کرنا پڑے گا صبر کرو۔ قرآن کریم نے کہا تھا کہ حق و باطل کے اس مقابلہ میں دعاؤں کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ کی مدد اور نصرت تمہیں حاصل کرنی ہوگی اس کے حضور عاجزانہ جھکا اس سے دعائیں مانگو اس کی مدد طلب کرو اس سے کہو کہ اے خدا تیری راہ میں پہلوانے بھی قربانیاں دیں ہم ان سے پیچھے نہیں رہیں گے۔ انشاء اللہ۔ اور لیکن جس طرح تیری رحمتیں پہلوں پر نازل ہوئیں اس طرح ہم پر بھی تیری رحمتیں نازل ہوں ہم اپنی طاقت اور قوت سے ثبات قدم نہیں پیش کر سکتے تیرے حضور تو فرشتوں کی مدد نازل کر

تاکہ ہمیں ثبات قدم حاصل ہو ہمیں استقامت سے صراطِ مستقیم پر رہیں کو جس اب اس زمانہ کے لحاظ سے شاہراہِ غلبہ اسلام کہتا ہوں آگے سے آگے چلنے کی توفیق دے اور جلد ہی وہ دن آئے اور ہم اپنی آنکھوں سے دیکھیں کہ اسلام کی تعلیم اپنے سن و احسان کی وجہ سے نوعِ انسانی کے دل جیت کر تمام دنیا میں غائب آجائے اور لوگ محبت اور پیار کے مقابلہ میں تلوار اور ایم بھم کو کوئی چیز نہ سمجھیں۔ اور وہ یہ سمجھ جائیں کہ ان کی کوئی حیثیت نہیں ہے پیار اور محبت کے آگے پیار میں انہی طاقت خدا نے رکھی ہے اور عین کے اندر اتنی تاثیر رکھی ہے اور احسان میں قوت جذب استقدر ہے کہ ہمیشہ یہ کامیاب ہوتے ہیں ناکام نہیں ہوا کرتے۔ مگر اس کے لئے خلوص اور نیک نیتی اور یثار اور اللہ تعالیٰ سے پیار اور محبت اور اس سے دعائیں مانگنا اور اپنے آپ کو کچھ نہ سمجھنا اور تکبر نہ کرنا شیطان کی طرح بلکہ عاجزانہ راہوں کو ایک لحظہ کے لئے بھی نہ چھوڑنا۔ اور اپنے نفس کو خدا کے مقابلہ میں اور دینِ خدا کے مقابلہ میں ایک امر سے جوئے چھیر کی حیثیت بھی نہ دینا ضروری ہے۔

عاجزانہ راہوں کو اختیار کرو اور دعائیں کرو اور صبر سے کام لو۔ ہو نہیں سکتا کہ تم خدا کے ہو جاؤ اور خدا تعالیٰ تمہیں لاوارث چھوڑ دے اور تم ناکام ہو۔ کامیابی اور فتح تمہاری ہے۔ ذمہ ذاریاں تم سے ادا کرنی ہیں۔ ذمہ داریوں کو ادا کرو۔ خدا کے بتائے ہوئے راستوں پر چلو خدا تعالیٰ کی مدد اور نصرت کو حاصل کرو۔ خدا کرے کہ ایسا ہی ہو یا

(منقول از الفصل ۲، جولائی ۱۹۵۸ء)

**دلالت**

(۱) خاکسار کو پڑ کر اللہ تعالیٰ نے پہلا بچہ عطا کیا ہے جس کا نام "محمد و احمد خان" رکھا گیا ہے اس خوشی میں مبلغ دس روپے عدا غنیمت دعا میں بھجواتے ہوئے بزرگ

و احباب جماعت کی خدمت میں نومو لو کی درازی عمر اور خادم دین ہونے کیلئے درخواست دعا ہے۔ (خاکسار نصرت جہاں لولاب کشمیر)

(۲) مورخہ ۲ بروز جمعہ المبارک مکرم محمد سلیم صاحب زاید یاری پورہ کے ہاں پہلی بچی تولد ہوئی سمینار حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ الصریز نے ازراہ شفقت نومو لو کا نام "عنایت اللہ احمد" تجویز فرمایا ہے۔ انجا جماعت دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ اس بچی کو نیک خادم دین اور والدین کے لئے قوت العین بنائے آمین۔ نیز انکی اہلیہ صاحبہ کی کاوی صحت کے لئے بھی دعا کی درخواست ہے۔ (خاکسار جاوید اقبال اختر)

(۳) برادر مکرم مولوی محمد یوسف صاحب انور غافل مبلغ آنسو کشمیر کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۱۷ اگست کی درمیانی شب کو بچی عطا فرمائی ہے۔ جو عموماً صحت مند رہے گا۔ اسکی والدہ بہت کمزور ہیں بزرگان و احباب جماعت سے ہر دو کی کاوی و عاجل صحت کیلئے نیز بچی کے نیک صاف اور دین کی خدمت ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ مولوی صاحب و عمو صحت کی اپنی صحت بھی اکثر خراب رہتا ہے۔ اس لئے بھی شفاء کاملہ دعا ہے اور صحت دہندہ رتی کیلئے نیز خدمت دین کے خیر لفظوں کا ختم انجام دینے کی توفیق پانے کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (خاکسار عنایت اللہ قادیان)

**فہرست ۱ قدرۃ الصیام کی رقوم ہرگز میں بھجوائے احباب**

- مندرجہ ذیل احباب نے ماہ رمضان المبارک میں قدرۃ الصیام کی رقوم مرکز قادیان میں بھجوائیں جو ادارت مقامی کے انتظام کے تحت مستحقین میں تقسیم کر دی گئیں۔ بعض دعا ان کے نام شائع کئے جا رہے ہیں۔ قارئین بدر سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ انہیں رمضان المبارک کی برکات سے دافر حصہ عطا فرمائے آمین۔
- |      |                                |      |                           |
|------|--------------------------------|------|---------------------------|
| ۱-۵  | مکرم اسماعیل سبحان صاحب مارٹیس | ۱۰۵  | مکرم محمد حسین صاحب نمبلی |
| ۱-۶  | ۷۸                             | ۱۰۶  | ۷۹                        |
| ۱-۷  | ۷۹                             | ۱-۷  | ۷۸                        |
| ۱-۸  | ۸۰                             | ۱-۸  | ۷۹                        |
| ۱-۹  | ۸۱                             | ۱-۹  | ۸۰                        |
| ۱-۱۰ | ۸۲                             | ۱-۱۰ | ۸۱                        |
| ۱۱   | ۸۳                             | ۱۱   | ۸۲                        |
| ۱۱۱  | ۸۴                             | ۱۱۱  | ۸۳                        |
| ۱۱۲  | ۸۵                             | ۱۱۲  | ۸۴                        |
| ۱۱۳  | ۸۶                             | ۱۱۳  | ۸۵                        |
| ۱۱۴  | ۸۷                             | ۱۱۴  | ۸۶                        |
| ۱۱۵  | ۸۸                             | ۱۱۵  | ۸۷                        |
| ۱۱۶  | ۸۹                             | ۱۱۶  | ۸۸                        |
| ۱۱۷  | ۹۰                             | ۱۱۷  | ۸۹                        |
| ۱۱۸  | ۹۱                             | ۱۱۸  | ۹۰                        |
| ۱۱۹  | ۹۲                             | ۱۱۹  | ۹۱                        |
| ۱۲۰  | ۹۳                             | ۱۲۰  | ۹۲                        |
| ۱۲۱  | ۹۴                             | ۱۲۱  | ۹۳                        |
| ۱۲۲  | ۹۵                             | ۱۲۲  | ۹۴                        |
| ۱۲۳  | ۹۶                             | ۱۲۳  | ۹۵                        |
| ۱۲۴  | ۹۷                             | ۱۲۴  | ۹۶                        |
| ۱۲۵  | ۹۸                             | ۱۲۵  | ۹۷                        |
| ۱۲۶  | ۹۹                             | ۱۲۶  | ۹۸                        |
| ۱۲۷  | ۱۰۰                            | ۱۲۷  | ۹۹                        |
| ۱۲۸  | ۱۰۱                            | ۱۲۸  | ۱۰۰                       |
| ۱۲۹  | ۱۰۲                            | ۱۲۹  | ۱۰۱                       |
| ۱۳۰  | ۱۰۳                            | ۱۳۰  | ۱۰۲                       |
| ۱۳۱  | ۱۰۴                            | ۱۳۱  | ۱۰۳                       |
| ۱۳۲  | ۱۰۵                            | ۱۳۲  | ۱۰۴                       |
| ۱۳۳  | ۱۰۶                            | ۱۳۳  | ۱۰۵                       |
| ۱۳۴  | ۱۰۷                            | ۱۳۴  | ۱۰۶                       |
| ۱۳۵  | ۱۰۸                            | ۱۳۵  | ۱۰۷                       |
| ۱۳۶  | ۱۰۹                            | ۱۳۶  | ۱۰۸                       |
| ۱۳۷  | ۱۱۰                            | ۱۳۷  | ۱۰۹                       |
| ۱۳۸  | ۱۱۱                            | ۱۳۸  | ۱۱۰                       |
| ۱۳۹  | ۱۱۲                            | ۱۳۹  | ۱۱۱                       |
| ۱۴۰  | ۱۱۳                            | ۱۴۰  | ۱۱۲                       |
| ۱۴۱  | ۱۱۴                            | ۱۴۱  | ۱۱۳                       |
| ۱۴۲  | ۱۱۵                            | ۱۴۲  | ۱۱۴                       |
| ۱۴۳  | ۱۱۶                            | ۱۴۳  | ۱۱۵                       |
| ۱۴۴  | ۱۱۷                            | ۱۴۴  | ۱۱۶                       |
| ۱۴۵  | ۱۱۸                            | ۱۴۵  | ۱۱۷                       |
| ۱۴۶  | ۱۱۹                            | ۱۴۶  | ۱۱۸                       |
| ۱۴۷  | ۱۲۰                            | ۱۴۷  | ۱۱۹                       |
| ۱۴۸  | ۱۲۱                            | ۱۴۸  | ۱۲۰                       |
| ۱۴۹  | ۱۲۲                            | ۱۴۹  | ۱۲۱                       |
| ۱۵۰  | ۱۲۳                            | ۱۵۰  | ۱۲۲                       |
| ۱۵۱  | ۱۲۴                            | ۱۵۱  | ۱۲۳                       |
| ۱۵۲  | ۱۲۵                            | ۱۵۲  | ۱۲۴                       |
| ۱۵۳  | ۱۲۶                            | ۱۵۳  | ۱۲۵                       |
| ۱۵۴  | ۱۲۷                            | ۱۵۴  | ۱۲۶                       |
| ۱۵۵  | ۱۲۸                            | ۱۵۵  | ۱۲۷                       |
| ۱۵۶  | ۱۲۹                            | ۱۵۶  | ۱۲۸                       |
| ۱۵۷  | ۱۳۰                            | ۱۵۷  | ۱۲۹                       |
| ۱۵۸  | ۱۳۱                            | ۱۵۸  | ۱۳۰                       |
| ۱۵۹  | ۱۳۲                            | ۱۵۹  | ۱۳۱                       |
| ۱۶۰  | ۱۳۳                            | ۱۶۰  | ۱۳۲                       |

**اقرباری کے لئے رقوم بھجوائے احباب**

- |    |   |    |                               |
|----|---|----|-------------------------------|
| ۱  | مکرم سید محمد احمد صاحب بانی کلکتہ بنجاب                  | ۱  | مکرم ایس ایم مشتاق صاحب لکھنؤ |
| ۲  | خانان خانم خترم سید محمد عبدالقی صاحب بانی نروم           | ۲  | ڈاکٹر برکات احمد صاحب اندور   |
| ۳  | (ان کی طرف سے ہر جمعہ کو اجتماعی انڈیا کا انتظام کیا گیا) | ۳  | قمریشی مسعود احمد صاحب        |
| ۴  | مکرم محمد علی صاحب بانی کلکتہ بنجاب                       | ۴  | عبدالسید صاحب                 |
| ۵  | مکرم محمد علی صاحب بانی کلکتہ بنجاب                       | ۵  | لیٹنی احمد صاحب ابن مکرم شیخ  |
| ۶  | مکرم محمد علی صاحب بانی کلکتہ بنجاب                       | ۶  | مکرم ایس ایم مشتاق صاحب لکھنؤ |
| ۷  | مکرم محمد علی صاحب بانی کلکتہ بنجاب                       | ۷  | ڈاکٹر برکات احمد صاحب اندور   |
| ۸  | مکرم محمد علی صاحب بانی کلکتہ بنجاب                       | ۸  | قمریشی مسعود احمد صاحب        |
| ۹  | مکرم محمد علی صاحب بانی کلکتہ بنجاب                       | ۹  | عبدالسید صاحب                 |
| ۱۰ | مکرم محمد علی صاحب بانی کلکتہ بنجاب                       | ۱۰ | لیٹنی احمد صاحب ابن مکرم شیخ  |
| ۱۱ | مکرم محمد علی صاحب بانی کلکتہ بنجاب                       | ۱۱ | مکرم ایس ایم مشتاق صاحب لکھنؤ |
| ۱۲ | مکرم محمد علی صاحب بانی کلکتہ بنجاب                       | ۱۲ | ڈاکٹر برکات احمد صاحب اندور   |
| ۱۳ | مکرم محمد علی صاحب بانی کلکتہ بنجاب                       | ۱۳ | قمریشی مسعود احمد صاحب        |
| ۱۴ | مکرم محمد علی صاحب بانی کلکتہ بنجاب                       | ۱۴ | عبدالسید صاحب                 |
| ۱۵ | مکرم محمد علی صاحب بانی کلکتہ بنجاب                       | ۱۵ | لیٹنی احمد صاحب ابن مکرم شیخ  |
| ۱۶ | مکرم محمد علی صاحب بانی کلکتہ بنجاب                       | ۱۶ | مکرم ایس ایم مشتاق صاحب لکھنؤ |
| ۱۷ | مکرم محمد علی صاحب بانی کلکتہ بنجاب                       | ۱۷ | ڈاکٹر برکات احمد صاحب اندور   |
| ۱۸ | مکرم محمد علی صاحب بانی کلکتہ بنجاب                       | ۱۸ | قمریشی مسعود احمد صاحب        |
| ۱۹ | مکرم محمد علی صاحب بانی کلکتہ بنجاب                       | ۱۹ | عبدالسید صاحب                 |
| ۲۰ | مکرم محمد علی صاحب بانی کلکتہ بنجاب                       | ۲۰ | لیٹنی احمد صاحب ابن مکرم شیخ  |

# منقولات

## بزدل اور منافق جماعت اسلامی

جماعت اسلامی نے ایک بار پھر منافقت اور بزدلی کا مظاہرہ کیا ہے پہلے کشمیر میں ہنگامے کرانے اور جب بات بڑھ گئی اور اس نے خود کو جرموں کے گہرے میں پایا تو اس نے جمعیتہ الطالبہ کشمیر سے جو ہندوستان کی "سب" جیسی جماعت ہے بے تعلق کا اظہار کر دیا ہے جمعیتہ الطالبہ کشمیر میں مسلم طلباء کا کوئی بین الاقوامی اجتماع کر رہی ہے لیکن چونکہ مالیہ ہنگاموں میں جمعیتہ الطالبہ کے لوٹ ہونے کی وجہ سے وزیر اعلیٰ کشمیر نے انہیں منظور نہ کیا کہ وہ اس اجتماع کو ملتوی کر دیں اور ساتھ ہی یہ بھی کہہ دیا کہ اگر انہوں نے اس کو ملتوی نہ کیا تو اس پر پابندی عائد کر دی جائے گی۔ اور واقعہ یہ ہے کہ جماعت اسلامی شیخ صاحب سے ان واقعات کا بدلہ چکانا چاہتی ہے جن کا بھٹو مرحوم کو پھانسی چڑھانے جانے کے بعد جماعت کو سامنا کرنا پڑا تھا چنانچہ حال ہی میں جو کچھ کشمیر میں جماعت اسلامی کے طلباء نے کیا اس کو بھٹو مرحوم کی پھانسی کے بعد کے واقعات سے الگ کر کے نہیں پڑھنا چاہئے جماعتی اسلامی نے جس طرح یہاں یا سرحدات کے خلاف "سب" کے بچوں سے مظالم کرانے کے بے تعلق کا اظہار کر دیا تھا۔ اسی طرح وہ کشمیر میں جمعیتہ الطالبہ کی سرگرمیوں سے دامن جھٹک کر بنگلہ بٹو گئی ہے۔ معلوم نہیں یہ لوگ اتنے بزدل اور منافق کیوں ہیں اور اللہ تعالیٰ نے انہیں اس جرأت ایمانی سے کیوں نہیں نوازا کہ یہ جو کچھ کریں اس کو تسلیم اور اعلان ہی کر سکیں۔ ان لوگوں کو جماعت اسلامی والے پتے ہیں اور ان کا جمعیتہ الطالبہ سے یہ اس کی کسی کانفرنس سے کوئی تعلق نہیں ہے تو پھر دعوت آج انکا پیر کیوں لوب رہا ہے اور تقریباً تین کالم اس تنظیم کی صفائی اور شیخ کے انبیاہ اور فیصلے پر ناپسندیدگی میں کیوں خفا بکھینچے ہیں۔ شیخ صاحب کا یہ اعتراض بالکل صحیح ہے کہ کوئی تنظیم کسی بین الاقوامی اجتماع کی بیزبانی حکومت سہد کی اجازت کے بغیر کیسے کر سکتی ہے دعوت نے جو لمبی چوڑی صفائی اس اجتماع کے بارے میں پیش کی ہے فی الحال ہم اس کی نزاکتوں میں نہیں الجھنا چاہتے لیکن دعوت سے یہ توقع رکھتے ہیں کہ "دین و دیانت" کے تقاضے پورے کرتے ہوئے وہ کشمیری طلباء کی تنظیم سے اپنے تعلق کے بارے میں صحیح پوزیشن واضح کرے گا۔ یہاں یہ بات بھی مناسب معلوم ہوتی ہے کہ جماعت اسلامی سے یہ مطالبہ کیا جائے کہ وہ کشمیر کے بارے میں اپنی پالیسی کا غیر مبہم الفاظ میں اعلان کرے اور اس سلسلہ میں جو کچھ کہنا اور کرنا چاہتی ہے خود کرے۔ بچوں سے کھلواؤ نہ کرے، انہیں شکر ان کا خون ناحق بہانے کا سامان پیدا نہ کرے۔ ہم یہ بات و توفیق سے کہتے ہیں کہ وہ کشمیر کے ہندوستان کے ساتھ الحاق کو قطعی نہیں مانتی ورنہ وہ یہ شرارت نہ کراتی کہ سیرت کانفرنس جیسی بے ذر اور غیر سیاسی کانفرنس میں کشمیر کے حق خود ارادیت سے متعلق قرارداد بالکل آخر میں اچانک پاس کرادے۔

(روزنامہ التبلیغیہ قادیان ۲ اگست ۱۹۸۷ء)

## سامراجیوں کی سازش میں شریک سب بڑا اسلامی ملک

مدیر روزنامہ الجموعہ ہندی دہلی کے نام مرسلہ ایک مکتوب کا اقتباس ملاحظہ فرمائیے :-  
 صیہونیوں کی ایمان دارانہ اور مؤثر مخالفت ہو ہی نہیں ہو سکتی جب تک ان کے سامراجی آقاؤں کی مخالفت ساتھ ساتھ نہ ہو جو سامراجیوں کی حمایت اور ان کی سازشوں میں شرکت کرے اور پھر اپنے آپ کو صیہونیوں کا مخالفت اور فلسطینیوں کا ہمدرد کہے وہ جوٹا ہے، مٹا رہے، منافق ہے، پاکستان کی مختلف حکومتوں نے (مرد و جناح مرحوم کے انتقال اور نواب زادہ لیاقت علی خاں مرحوم کے قتل کے بعد جو انہی سامراجیوں کی سازش سے ہوا تھا) ہمیشہ سامراجیوں کی چالوسی کی اور ان کی فوجی نگرانیوں اور سازشوں میں شرکت کی جو تمام عربوں اور خصوصاً فلسطینیوں کے کار کے ساتھ غداری تھی۔ البتہ جب عربوں کے پاس بہت سے پروڈاکٹس تھے۔ تب پاکستان کے کچھ حکمرانوں نے عربوں کے ساتھ جوٹی بندر دی جتا کہ سب سے بڑا اسلامی ملک ہونے کا ڈھونگ رچا کر کچھ ایسا فائدہ زور

کر لیا ورنہ ہمیشہ پاکستان کے حکمرانوں کا رخ اور رویہ سامراجیوں کی شرمناک مخالفت ہی کا رہا اور اس سے عرب کا ز اور فلسطین کا ز کو ہمیشہ نقصان ہی پہنچا ہے (المجلیہ ۱۸ جولائی ۱۹۸۷ء)

## مغرب کی نئی نسل کا اخلاقی دیوالیہ پن

امریکی جریدے "نیوزویک" نے سوئٹزر لینڈ کے جدید معاشرے کی بڑی ہونناک نقشہ کشی کی ہے۔ جریدے کی ایک تازہ ترین اشاعت میں شائع ہونوالے ایک آرٹیکل کے مطابق یورپ میں ایک دہائی قبل کی صورت کے برعکس سوئٹزر لینڈ کے نوجوان قطعی طور پر باغی ہو چکے ہیں۔ جن کا کوئی بھی واضح سیاسی مٹھی انہیں نہیں ہے۔ ان کی مغربی زندگی کا ایک نام نہاد دنیا انداز ہے۔ وہ براعظم لیوں پر ایک انقلاب چاہتے ہیں۔ جس کا مقصد سرمایہ داری کو ختم کرنے کی جائے محض اس سے گھر بڑے۔ وہ نوجوانوں کے لیے مراکز قائم کرنا چاہتے ہیں۔ جہاں لڑکے اور لڑکیوں کو ہر حرکت کرنے کی مکمل آزادی ہو۔ جنائی سکول کی ایک سولہ سالہ طالبہ کا کہنا ہے کہ ہمیں یہ بتایا جائے کہ ہم کیا کریں۔ نظام ریاست کا بوجھ ہمارے سر سے اتار دیا جائے۔ یاد رہے کہ زیورچ کے ایک اوپیرا میں گذشتہ سال کی ایک شب نوجوانوں اور حکومت کے درمیان تلخی پیدا ہو گئی۔ ان کا کہنا تھا کہ ایک تھیٹر کی عمارت تعمیر کرنے پر تین کروڑ ڈالروں صرف کئے جا رہے ہیں۔ جب کہ ان کے مطالبہ کے باوجود شہر سے دور پناہ حاصل کرنے کے خواہش مند نوجوانوں کے لئے پناہ گاہ تعمیر کرنے سے انکار کر دیا ہے۔ تقریباً تین سو نوجوانوں نے لباس اتار دیا احتجاجی مظاہرہ کرتے ہوئے دکانوں پر سخت باری کی گئی۔ انڈسٹریل کمپنی کے اور زبردست ہڈ باز کی۔

۱۹۸۷ء۔ نئے قبل پچاس نوجوانوں نے کپڑوں سے بے نیاز ہو کر سرکوں پر مظاہرہ کیا۔ انہوں نے جب ہم کے نکلے حصہ پر لاقانونیت کے الفاظ تحریر کر رکھے تھے۔ آخر کار سوئٹزر لینڈ کے ان بگڑے ہوئے نوجوانوں نے کسی حد تک اپنا مقصد حاصل کر ہی لیا دو ہفتہ قبل زیورچ شہر کے حکام نے دفاتر اور گرجوں پر مشتمل ایک عمارت کی چابیاں ان کے حوالے کر دیں۔ چنانچہ جلد ہی عمارت ان بے راہ اور عیاش نوجوانوں کے مراکز میں تبدیل کر دی گئی۔ اور اسے بد اخلاقی کے اڈہ میں بدل دیا گیا۔ (روزنامہ ہندسما چار جالندھر ۲ جولائی ۱۹۸۷ء)

## تاروے مشن کا شاندار تاریخی افتتاح

تاروے کے احباب نے نئے مشن ہاؤس میں جمع ہو کر اپنے محبوب اور جان در دل سے پیارے آقا کا استقبال کیا۔ حضور پر نور نے آتے ہی مسجد میں نواغز ادا فرمائے۔ احباب کرام اپنے پیارے امام ایڈہ اللہ اور دود کے مقاصد دینیہ میں غیر معمولی کامیابی کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔ اللہ تعالیٰ اپنے خاص فضلوں سے حضور پر نور کے اس دینی سفر کو ہر جہت سے کامیابی و کامرانی سے ہمکنار کرے اور اہل مغرب کو اسلام کی صداقت و حقانیت کی شناخت کرنے اور اسے قبول کرنے کی سعادت عطا فرمائے آمین

## اعلان نکاح

مورخہ پیر کو بعد نماز ظہر مسجد اقصیٰ میں محترم صاحبزادہ مرزا اہم احمد صاحب امیر مقامی نے عزیزہ شاکرہ بیگم بیگم صاحبہ پیریکر ساکن بمبئی کے نکاح کا اعلان عزیز مکرم فضل احمد خان صاحب ابن مکرم بشیر محمد خان صاحب ساکن بمبئی کے ہمراہ مبلغ ۸۰۰۰ روپے حق مہر پر فرمایا۔ احباب دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ اس نکاح کو جانین اور سلسلہ کے لئے موجب برکت بنائے آمین اس خوشی میں مکرم بشیر محمد خان صاحب نے مختلف مدات میں مبلغ تیس روپے اور مکرم علم الدین صاحب نے مبلغ پندرہ روپے ادا کئے ہیں۔ فخر ہم اللہ احسن العزاء۔ (شاہک ریشتر احمد خادم درویش قادیان)

درخواست ہائے دعا (۱)۔ مکرم حمید الرحمن صاحب خاں یاری پورہ کی اہلیہ فخرہ بیگم صاحبہ کی کامل صحت کے لئے۔ (۲)۔ مکرم عبدالستار صاحب یاری پورہ اپنی دینی و دنیوی ترقیات اور پریشانیوں کے ازالہ کے لئے (۳)۔ مکرم منیر احمد خان صاحب چیک امیر چوک کی اہلیہ محترمہ اور ہمیشہ صاحبہ ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ ہر دو کی کامل صحت کے لئے احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ (شاہک ریشتر احمد صاحب قادیان)



ایسے دور کا آغاز تھا جس میں ندوی اور انگریز عیسائی اور رجال طاقتیں تمام دنیا پر سیاسی اقتصادی سائنسی اور تبلیغی اعتبار سے چھائی ہوئی تھیں اور عقائد کے میدان میں خود مسلمانوں کے چڑھوس صدی کے علماء بڑی شدت سے ساتھ عیسائیت کی تائید کر رہے تھے حضرت عیسیٰ علیہ السلام جن کو عیسائی خدا اور خدا کا بیٹا اور خدا کی طرح آسمان پر زندہ مانتے ہیں اور مسلمان علماء بھی زندہ مانتے ہیں اور ان کی آمد ثانی کے قائل ہیں مردوں کو زندہ کرنے والا حقیقی پرندے پیدا کرنے والا "مادر زاد اندھوں اور کورھوں کو آنکھیں اور ہاتھ پاؤں دینے والا عالم الغیب وغیرہ وغیرہ گویا یہ صلیب صرف انگریزوں اور روسوں تک ہی محدود نہ تھی بلکہ ان ندوی اور دیوبندی اور اہلحدیث علماء کے دل میں بھی لٹک رہی تھی وہاں سے حضرت میر محمد موعود علیہ السلام نے صلیب کو توڑا ہے۔ غیر اندھی علماء کے ساتھ ہمارا اس قدر اختلاف ہے جس قدر ان کے قلوب میں عیسائیت رتج بس گئی ظاہر ہے کہ ایسے حالات میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کے اذن اور حکم سے اسلام کا بطل جلیل بن کر حمل من مبارز کا نعرہ لگایا اور ان غیر احمدی علماء کے قلوب سے نئے کر یورپ اور امریکہ تک صلیب کو پاش پاش کر کے رکھ دیا ان حقائق کے باوجود جناب مولوی سید ابوالحسن علی صاحب ندوی فرماتے ہیں:-

"برطانوی حکومت نے یہ طے کیا کہ مسلمانوں ہی میں سے کسی شخص کو ایک بہت اونچے درجے میں منصب کے نام سے اُسجا راجا بنے کہ مسلمان عقیدت کے ساتھ اس کے ارد گرد جمع ہو جائیں اور وہ انہیں حکومت کی وفاداری اور خیر خواہی کا ایسا سبق پڑھائے کہ انگریزوں کو مسلمانوں سے کوئی خطرہ نہ رہے یہ جو بے محتاجو برطانوی حکومت نے اختیار کیا...

... مرزا غلام احمد قادیانی... انگریزوں کو اس کام کے لئے تیزو شخص نظر آیا اور گویا انہیں اس کی شخصیت میں ایک ایکٹ مل گیا جو ان کے اغراض کے لئے مسلمانوں میں کام کرے۔"

(نادیائیت کیا ہے ص ۱)

اس بیان میں مولوی سید ابوالحسن علی ندوی صاحب نے بدترین جھوٹ اور کذب بیانی کا ارتکاب کیا ہے کیونکہ انگریز عیسائی تو انہیں لوگوں کو اپنا ایجنٹ بنا سکتے تھے

جو عقائد کے میدان میں ان کے بنوا ہوں چنانچہ یہ لوگ خود بر ملا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو خدائی صفات دے رہے تھے اور اب بھی دیتے ہیں تاریخ گواہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے انگریزوں اور عیسائیوں کی حکومت کے اندر رہ کر بقول شخصے - ہر فرعون را توئی میانی عقائد کے پرچھے اڑا کر رکھ دئے ہیں لیکن یہ ندوی صاحب کا قصور نہیں ہے بلکہ یہ ان بد عقائد کا نتیجہ ہے جو یہ لوگ اپنے قلوب میں چھپائے بیٹھے ہیں یہ لوگ جھوٹ اور کذب کو نہ صرف بعض حالات میں جائز بلکہ مستحب اور فرض و واجب یقین کرتے ہیں۔

ندوة العلماء کی حقیقت

حقیقت یہ ہے کہ ندوی صاحب کے الفاظ کا مرجع تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہی نہیں سکتے بلکہ خود ندوة العلماء ان الفاظ کا مرجع دکھائی دیتا ہے مع حوالہ ملاحظہ ہو

"ندوة اگرچہ یا ٹیکس سے بائبل الگ ہے لیکن چونکہ اس کا اصلی مقصد روشن خیال علماء کو بہار کرنا ہے اور اس قسم کے علماء کا ایک فروری فرس یہ بھی ہے کہ گورنمنٹ کی برکات حکومت سے واقف ہوں اور ملک میں گورنمنٹ کی وفاداری کے خیالات پھیلائیں۔"

(الندوة جولائی ۱۹۰۸ء)

"۳ اگست ۱۹۰۸ء کو ندوة العلماء کی طرف سے جلسہ شکر یہ گورنمنٹ جس شان و شوکت کے ساتھ منعقد ہوا اس کے حالات انگریزی اور اردو اخبارات میں شائع ہو چکے ہیں۔"

(الندوة دسمبر ۱۹۰۸ء)

"حکومت انگریزی کی پنچاہ سالہ جوبلی کی خوشی میں دارالعلوم ندوہ میں ایک دن کی تعطیل دی گئی اور جناب گورنر جنرل بہادر کی خدمت میں ندوہ کی طرف سے مبارکباد کا تار بھیجا گیا۔"

(الندوة نومبر ۱۹۰۸ء پہلا نمبر)

**سنگ بنیاد**

ندوة العلماء کی موجودہ عبارت کا سنگ بنیاد ایک انگریز اور عیسائی گورنر نے رکھا تھا چنانچہ ۲۸ نومبر ۱۹۰۸ء کو دارالعلوم ندوة العلماء کا سنگ بنیاد ہزارینینٹ گورنر بہادر مالک منڈہ سراجان سکاٹ بیوٹ کے سی ایس

آئی سی نے رکھا اور علامہ نے بیان کیا کہ مسجد نبوی کا عمر بھی ایک نھروانی نے بنایا تھا۔ بہر حال یہ مشہور مذہبی دستگاہ ایک انگریز کی مرہون منت ہے اور اس کی آمد پر ارکان انتظامیہ ندوہ استقبال کے لئے "لب فرس دروہ صنف باندھ کر کھڑے تھے" اور عروسی ایڈریس میں اسے خوش آمدید کہا گیا اور تمام مسلمانوں کی طرف سے اس کا شکریہ ادا کیا گیا ایڈریس میں لکھا ہے:-

"مذہبی رواداری حکومت انگریزی کا خاصہ ہے۔" (الندوة دسمبر ۱۹۰۸ء)

اس میں یہ بھی لکھا ہے کہ:-

"اور ہم اس یقین پر قائم ہیں۔ جیسا کہ ان کی حکومت سے وفاداری مسلم ہے ان پیدا ہونے والے علماء کے ذریعہ سے وہ حکومت کی اطاعت اور فرمانبرداری میں زیادہ ہو جائیں گے اور اس وقت ہم نہایت خلوص سے شکریہ ادا کرتے ہیں...."

(الندوة دسمبر ۱۹۰۸ء)

بہر حال ندوی صاحب کی یہ خام خیالی اور کذب صریح ہے کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو انگریزوں کا ایجنٹ بتاتے ہیں جس کا کوئی ایک بھی دستاویزی ثبوت پیش نہیں کر سکتے البتہ جیسا کہ بتایا گیا ہے سیاسی اعتبار سے انگریزوں کی حکومت میں ندوة العلماء کے ارکان انگریزی حکومت کے پورے پورے فرمانبردار تھے اور ندوہ کی عمارت کا سنگ بنیاد بھی انگریز گورنر نے رکھا تھا اور مذہبی عقائد کے اعتبار سے یہ لوگ اب بھی انگریز عیسائیوں کے ہمنا ہیں۔

وہ الزام ہم کو دیتے تھے حضور انا مکمل آیا

**حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا موقف**

اس جگہ مناسب معلوم ہوتا ہے کہ انگریزوں اور عیسائیوں کے عقائد کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا موقف حضور کے اپنے الفاظ میں پیش کر دیا جائے جو حضور نے انگریزوں کی حکومت کے اندر رہ کر ان کے سامنے بڑی جرأت کے ساتھ پیش فرمایا۔

**انگریزوں کے جواب؟** فرمایا:-

"اس جگہ ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کھلے کھلے طہ پر ریل گاڑی کی طرف اشارہ فرمایا ہے کیونکہ یہ عیسائی قوم کی ایجاد ہے جن کا امام مقدا یہی دعویٰ کر رہے ہیں اس لئے ان کاڑیوں کو جواباً کا گدھا قرار

دیا گیا اب اس سے زیادہ اور کیا ثبوت ہوگا کہ علامات خاصہ و حال کی انہیں لوگوں میں پائی جاتی ہیں انہیں لوگوں نے محسوس اور فریبوں کا اپنے وجود پر خاتمہ کر دیا ہے اور دین اسلام کو وہ فریب پہنچا یا ہے جس کی نظر دنیا کی ابتداء سے نہیں پائی جاتی۔"

(ازالہ ادہام ص ۱۹۹)

**صلیب کو توڑنا؟** فرمایا

"میں صلیب کو توڑنے اور خنزیروں کو قتل کرنے کے لئے بھیجا گیا ہوں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی یہی فرمایا تھا فیکسر الصلیب یعنی وہ صلیب کو پاش پاش کر دیگا صلیب کے معنی دین نھروانی کے ہیں۔"

(فتح اسلام ص ۹)

**صلیب کی وفات؟** علامہ کو مشورہ دیتے ہوئے حضور فرماتے ہیں:-

"اے حضرات مولوی صاحبان! جبکہ عام طور پر قرآن شریف سے مسیح کی وفات ثابت ہوتی ہے اور ابتداء سے آج تک بعض اقوال صحابہ اور مفسرین بھی اس کو مارتے ہی چلے آئے ہیں تو اب آپ لوگ ناحق کی ضد کیوں کرتے ہیں کہیں عیسائیوں کے خدا کو مرنے بھی دو کب تک اس کو سچی لایحوت کہتے جاؤ گے کچھ انتہاء بھی ہے۔"

(ازالہ ادہام ص ۲۶۹)

**ملکہ و کٹوریہ کو دعوت اسلام**

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کی پیروی میں حکومت برطانیہ کی فرمانبردار ملکہ و کٹوریہ کو بڑی جرأت کے ساتھ دعوت اسلام بھی دی اور فرمایا:-

"اے ملکہ! توبہ کر اور اس ایک خدا کی اطاعت میں آجا جس کا نہ کوئی بیٹا ہے اور نہ شریک اور اس کی تعجب کر گیا تو اس کے سوا اور کوئی معبود پکڑتی ہے جو کچھ پیدا نہیں کر سکتے بلکہ خود مخلوق ہیں؟... سے زمین کی بلکہ اسلام کو قبول کرتا تو بیچ جا

آسمان ہو جائے"

(آئینہ کلمات اسلام)

آج جبکہ انگریزوں کی حکومت یہاں سے ختم ہو چکی ہے ندوی صاحب کچھ بھی کر سکتے ہیں مگر مارا چیلنج ہے کہ وہ کسی ندوی دیوبندی (باقی صلیب پر)



# ڈاکٹر و امیر تاجک دنیا مختصر محرم پیارے والدین کی یاد میں

از: محترم و زینب نمود الحسن صاحبہ بنت محترم حضرت سید محمد عبداللہ الدین صاحب سکندر آباد

خداوند کریم کی ہزاروں ہزار رحمتیں اور برکتیں ہوں میرے والدین مرحومین پر جنہیں اس دنیا سے فانی کو چھوڑے ۸ سال گزر گئے مگر آج بھی ان کی مقدس و شفقت بھری یاد سے آنکھوں میں آنسو اُجباتے ہیں۔ سال میں ایک بار میں اپنے احمدی بھائی بہنوں کی خدمت میں پیارے والدین کی یاد دلا کر ان کے لئے درخواست دیا کرتی ہوں۔ اللہ تعالیٰ سب کو جزائے خیر سے آمین۔ والد محترم حضرت سید عبداللہ الدین صاحب سکندر آباد کی وفات رمضان شریف کے بابرکت مہینے میں ہوئی۔ اس ماہ میں آپ کی عبادت اور ذکر الہی میں مشغولیت عام مہینوں سے بھی زیادہ ہو جاتی تھی قرآن پاک کی تلاوت، نفلوں کی ادائیگی، نوافل کے بعد دوبارہ وضو کر کے نوافل ادا کرنا اور پھر صبح سے پہلے تہجد کیلئے بیدار ہونا آپ کا معمول بن جاتا۔ سحر کی انتظار کی میں کھانا پینا اس قدر مختصر رہتا تھا کہ ہم دیکھ کر حیران ہوتے تھے کہ یہ ہماری طرح ہی انسان میں مگر خوردن برائے زیستن و ذکر کردن کا زندہ نمونہ۔ اسی طرح آپ کا ہفت روزہ نماز میں ہمیشہ کی نسبت رمضان کے ایام میں دراز ہو جاتا تھا۔ آخر عمر تک وہ اپنے کمزور ہاتھوں سے بے شمار فقیروں محتاجوں کو نقدی دیا کرتے تھے جب تک طاقت تھی رمضان کے علاوہ شوال کے روزے اور ہر قری مہینے کی ۱۲-۱۳ اور ہر تاریخوں میں یا پھر ہر جمعرات کو نفل روزے ضرور رکھتے تھے خلیفہ وقت کی آواز پر ہمیشہ خوشی کے ساتھ لبیک کہتے۔ حضور کی ذات کا بے حد احترام تھا۔ حضور کے بے شمار خطوط سے پتہ چلتا کہ حضور کو بھی آپ سے بہت پیار تھا اللہ اللہ میری پیاری عترت والدہ صاحبہ بھی بہت نیک اور دل کی حلیم تھیں۔ نام نہاد تھا۔ نام کی طرح سب کو سکون اور سکین دینے والی تھیں گھر میں سب میں معنی اماں کہتے تھے اور وہ اپنے نام کی طرح بہنوں کے لئے شیریں مزاج اور بہت صبر والی تھیں۔ محترم والد صاحب اور پیاری والدہ صاحبہ دونوں اسماعیلی جماعت سے تعلق رکھتے تھے۔ جو کہنے کو تو عام مسلمانوں کی طرح مسلمان ہی کہلاتے ہیں۔ مگر حقیقت میں اسلام سے بہت دور۔ یعنی نہ نماز نہ روزہ نہ زکوٰۃ نہ حج نہ عورتوں کیلئے پردہ! ایسے گمراہ شدہ عقائد سے لگا کر خدا نے نیک فطرت والدین کو احمدیت کی سچائی و ہدایت نصیب کی۔ اور دونوں حقیقی معنوں میں مسلمان ہو کر راہ خدا میں زیادہ سے زیادہ جاننی دہائی قربانی پیش کرنے کو اپنی خوش قسمتی سمجھتے تھے۔ الحمد للہ اللہ - وہ چاہتے تھے کہ جو نعمت ان کو ملی ہے وہ دوسروں تک بھی پہنچائیں چنانچہ دن رات تسبیح میں مصروف رہتے۔ دعا ہے اللہ تعالیٰ ان کی تمام نیکیوں کو قبول فرمائے ان کی تمام دعائیں اسلام و احمدیت کے لئے اپنے لئے اور اپنی اولاد کے لئے مقبول ہوں اور ان کی تمام اولاد کو ان کے نقش قدم پر چلنے والی اور اللہ تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کرنے والی بنائے۔ آمین

## ہماری پیاری والدہ محترمہ نواب بیگم صاحبہ محترمہ

از: محترم عزیز احمد صاحب سیکرٹری اصلاح و ارشاد - اناؤہ - کنیڈا

ہماری والدہ محترمہ نواب بیگم صاحبہ الہیہ محترمہ حضرت صوفی محمد فضل الہی صاحبہ قریباً دو سال سے فریض تھیں۔ حالت دن بدن گرتی جا رہی تھی۔ بالآخر اللہ تعالیٰ کی تقدیر غالب آئی اور وہ ہمیشہ کے لئے داغ مفارقت سے کر مورنہ ۵ جولائی کو بحر قریباً اسی سال کراچی میں اپنے مولا نے عقیقی سے جا ملیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

والدہ صاحبہ کی پیدائش ایک غیر احمدی گھرانے میں ہوئی تھی۔ ابھی شکہ ماہ میں ہی تھیں کہ ان کے والد صاحب کا اور انتہائی کم سنی میں والدہ صاحبہ کا سایہ بھی سر سے اُٹھ گیا۔ انہوں نے اپنی بڑی بہن و بہنوئی کے زیر سایہ پرورش پائی جو سخت قسم کے کٹر غیر احمدی تھے۔ لیکن والدہ صاحبہ نے حضرت والد صاحب سے شادی کے بعد حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے دست مبارک پر شملہ میں بیعت کر لی۔ شادی ذرا چھوٹی عمر میں ہو گئی تھی۔ اس لئے ہمارے والد صاحب نے والدہ صاحبہ کو کھانا پکانا سینا پر دنا سکھایا اور استانی رکھ کر اردو انگریزی کی تعلیم دلائی۔ احمدیت قبول کرنے اور احمدی خاندان میں شادی ہونے کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے بمقابلہ دیگر غیر احمدی رشتہ داروں کے ہماری والدہ پر انعام و فضل نازل کیا۔ اولاد - آسودہ حالی اور عزت

سب کچھ ہی بختا۔ اس کے مقابلہ میں بعض غیر احمدی رشتہ داروں نے برصغیر و برصغیرت انعام پایا۔ شادی کے ابتدائی سال اپنے سسرال والوں کی از حد خدمت میں گزرے گھر کی سب سے بڑی بہو ہونے کی وجہ سے انہیں بھی فائدہ ان میں ایک خاص مقام حاصل تھا۔ ہماری والدہ صاحبہ کو ہمارے دادا جان حضرت صوفی محرم الہی صاحب (سید از اصحاب ۳۱۳ حضرت مسیح موعود علیہ السلام) کی خدمت کا خاص موقع ملا تھے یقین سے کہ یہ ہمارے دادا جان کی ذمہ داری تھی جن کی برکت والدہ صاحبہ کو ہر طرح کی برکت نصیب ہوئی۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں بے گناہی کی توفیق بخشی اور دیار حبیب علیہ السلام کی زیارت - عطا ہوئی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہم ان کی اولاد میں چھ بہن بھائی ہیں جو سب باعزت زندگی گزار رہے ہیں والدہ محترمہ نے اپنے پیچھے ۲۶ بچے لو تھیں اور ان سے لڑکیاں افسردہ اور رگڑ رگڑ چھوڑے ہیں ہم سب ہی احمدیت کا تاج و تاجدار بنیں اپنی زندگیوں گزارنے کی کوشش میں ہیں تا ہمارا رب کریم ہم سے راضی رہے۔ آمین

حضرت والد صاحب نے ریٹائر ہونے کے بعد قادیان میں مکان تعمیر کرنے کا ارادہ کیا تو ہمارے غیر احمدی رشتہ داروں نے والدہ صاحبہ کو بہت اُکے کہ لاہور ان کا اصل وطن ہے وہاں ہی مکان تعمیر کریں لیکن ان کو قادیان میں ہی رہنا پسند آیا۔ پارٹیشن کے بعد ہمارا مکان واقع دارمہات بمعہ ساروسا ان ماٹھ سے گیا تو بھی رشتہ داروں نے طعنہ بازی کی مگر انہوں نے افسوس ظاہر نہ کیا بلکہ نہایت صبر و تحمل دکھایا قادیان میں ہمارے مکان میں کئی دفعہ حضرت امیر المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہم کی خدمت کرنے کے لئے شریف لائیں اور بڑے کرم سے بچے میں شریف فرما کر ارشاد کیا کرتی تھیں کہ بی بی مجھے تمہارا یہ کمرہ بہت پسند ہے یہاں دونوں طرف سے ہوا آتی ہے۔ قادیان میں حضرت امیر المؤمنین و خواجین مبارک سے ملاقات آپ کا روزانہ معمول تھا۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے خطبات، درس القرآن اور تقاریر میں ضرورت پڑتی تھی۔ اگر وہ میرے پاس ہمارا ایک عرصہ قیام رہا اور زانی کا دور تھا۔ ایک دو ملازم ہمارے گھر میں ہمیشہ باقی عدہ ہوتے تھے۔ لیکن پھر بھی ہمارے ہاں کچھ طور و طریق ہی ایسا ہے کہ گھر کی مالک کو دن میں بخشش دو گھنٹہ ہی آرام کے لئے عطلے میں چھوڑا گئے فاسے دھو بی کے دھلے ہوئے کپڑے پہنائے جاتے اور ہم باہر جا کر گرد و غبار سے بھرتے مگر حال ہے جو کچھ ان کی پیشانی پر کوئی شکن آیا ہے وہیں دیکھتے ہیں پتھر کھل اٹھتا فوراً کھانا خود اپنے ہاتھ سے گرم کر کے اپنے پاس بٹھا کر کھلتا ہیں پھر اس خلوت میں ماں بیٹے کی باتیں - تقریباً ہر بیٹے نے اپنی ماں کے ساتھ یہ لمحات گزارے ہوں گے۔ قربان جاؤں اس مجلس کے کہ شاہانہ دسترخوان بھی اس کے سامنے کیا حقیقت رکھتے ہیں۔ بیانا فراموش ہونے والے زندگی کے ایسے گزرے ہوئے واقعات میں جن کو یاد کر کے اب دل بیٹھ جاتا ہے۔ داغ ماؤف ہونے لگتا ہے اور چشم پُر اب ہو جاتی ہے۔ اے اپنے مالک کے پاس جانے والی روٹ ہیں علم ہے کہ کس طرح تیرے کمزور و ناتواں فانی جسم نے اس ناپائیدار دنیا میں سرد و گرم وقت ہمت و طاقت کے ساتھ گزارا کس طرح تو نے اپنے مولا کی طرف سے دیئے ہوئے علم اور عطا کی ہوئی سجد کے مطابق اپنے خاوند اولاد اور رشتہ داروں کی خدمت میں اپنی زندگی بسر کی اس ناپائیدار دنیا کی بد و جہد تیرے لئے ختم ہوئی۔ اب اپنے شریک حیات کے ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قدموں میں دائمی زندگی گزارا اور جب کبھی ہم اس دار فانی کو چھوڑیں تو محض اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے تیرا ہی معیت میں ہیں بھی اپنے پیارے آقا کے پاس آنے کی توفیق نصیب ہو۔ آمین۔ مورخہ ۲ جولائی کو ربوہ میں میرے نہایت شفیق و مہربان استاد حضرت صوفی غلام محمد صاحب نے ان کی نماز جنازہ پڑھائی اللہ تعالیٰ حضرت صوفی صاحب کو لمبی۔ صحت والی عمر عطا فرمائے آمین والدہ صاحبہ جو کہ موصیہ تھیں اس لئے بہشتی مقبرہ میں دفن کی گئیں۔

## یادداشتگان

از: محرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز مبلغ سلسلہ

ستمبر ۱۹۷۷ء کے بعد ایک لمبا عرصہ تک بحیثیت مبلغ سلسلہ خاکسار کا قیام سرینگر میں رہا چند ایک بزرگان جن کا اس وقت ذکر کرنا مقصود ہے خاکسار کے سرینگر میں ہوتے ہوئے اللہ تعالیٰ کو پیارے ہو گئے انا للہ وانا الیہ راجعون

خیال رکھتے۔ مرحوم جماعتی کاموں میں بے حد نمایاں حصہ لیتے۔ سوگندہ کی احمدیہ مسجد کے سلسلہ میں غیر احمدیوں کی طرف سے تنازعہ کی صورت پیدا ہونے پر آپ فوراً پولیس اسٹیشن پہنچے۔ پولیس افسران کے ساتھ چونکہ آپ کے اپنے مزاج تھے اسلئے ڈنڈا کے فضل سے جماعت کے تین تین ڈگری ہوئی۔ مرحوم جب کبھی یہ سمجھتے کہ کسی جگہ احمدیہ مسجد تعمیر ہو رہی ہے یا کسی مسجد کی تعمیر زیر غور ہے آپ بنا دروغ مالی قربانی پیش کرتے۔ مسٹر احمدیہ سوگندہ، مسجد احمدیہ بھونیشور اور مسجد احمدیہ بھدرک کی تعمیر میں آپ نے نمایاں حصہ لیا۔ ایسا ہی بہت ہی سادہ تھا۔ مبلغین سلسلہ اور مرکز نامندگان جب کبھی دورہ پر سوگندہ تشریف لاتے مرحوم ان کی پوری تعظیم کرتے اور ان کی مہمان نوازی کے جملہ انتظامات فرماتے۔

مرحوم نے اپنے پیچھے تین لڑکیاں اور دو لڑکے بطور یادگار چھوڑے۔ اللہ تعالیٰ محترم سید صاحب مرحوم کو جنت انور میں جگہ دے اور یسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق بخشے آمین۔

### درخواستیں

- (۱) میرے شہر محترم اور میرے چھوٹے بھائی عزیز احمد سلسلہ کی طبیعت خراب ہے ہر دو دن کامل صحت و شفا بی اور درازق عمر کیلئے نیز خود اپنے بچوں کی دینی و دنیوی تزیینات کے لئے بندگان و احباب جماعت سے دعا کی درخواست در خواست ہے۔
- خاکر و قدسیہ سلطانہ بیکار و بیمار
- (۲) مکرم غلام رحمان صاحب مقیم انگلینڈ اپنی ذہنی پریشانیوں کے ازالہ اور جسمانی عوارض سے کابلی شفا یابی کے لئے (۱۹) مکرم دودا صاحب مقیم انگلینڈ اپنی اور آزاد خانہ کی صحت و عافیت اور رزق و مال میں خیر و برکت کے لئے (۲۰) محترمہ نعیمہ کوکھر صاحبہ مقیم لندن اپنے بچوں کی صحت و عافیت نیک و خادم دین اور صاحب اقبال بننے رزق اور عزائی میں خیر و برکت نیز اپنے من و رشتہ میم زمانہ کی کالی صحت یابی کے لئے (۲۱) محترمہ سیدہ کوکھر صاحبہ مقیم انگلینڈ اپنے بچوں کی صحت و عافیت نیک و خادم دین و صاحب اقبال بننے رزق اور عزائی میں خیر و برکت کے لئے (۲۲) مکرم محمد رفیق صاحب مقیم انگلینڈ رزق اور مال میں خیر و برکت بچوں کی صحت و سلامتی اور نیک و خادم دین اور صاحب اقبال بننے سکینڈ (۲۳) عزیزم مکرم لشرق احمد صاحب مقیم کینیڈا اپنے سالانہ امتحان میں کامیابی اور پریشانیوں کے ازالہ کے لئے (۲۴) مکرم شہزادہ پرویز صاحب مقیم بنگلہ اپنی اور اہل و عیال کا خیر و عافیت۔ کاروبار میں خیر و برکت اور زندگی کے ہر مرحلہ پر اللہ تعالیٰ کی مدد اور نصرت کے حصول کیلئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (خاکر سیت المال آمد قادیان)
- (۲۵) مکرم ماسٹر محمود احمد خاں صاحب زورہ کشمیر پیشوا آمدہ پریشانیوں کے لئے اور اپنی کامل صحت و شفا یابی کے لئے احباب سے دعا کی درخواست ہے۔ (۲۶) مکرم سید محمد عیاض سلیم صاحب شاہجہاں پوری نزیل لکھنؤ اپنی اور اپنی ہمشیرہ کی عافیت و صحت و عافیت میں مبلغ پندرہ روپے ارسال کرتے ہوئے نیک مقاصد میں حصول کامیابی کے لئے جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست کرتے ہیں (اسید صاحب سدر)
- (۲۷) محترمہ شوکت النساء صاحبہ زوجہ مکرم ماسٹر منظور احمد صاحب میرنگ کا امتحان دے رہی ہیں وہ تمام بزرگان کی خدمت میں اپنی کامیابی کے لئے دعا کی درخواست کرتی ہیں۔
- خاکر عبدالسلام انور مبلغ چیک اپرچہ
- (۲۸) برادر مکرم وسیم احمد صاحب فریدی ریسرچ اسکالر علی گڑھ مسلم یونیورسٹی اپنے نذرانہ کی تکمیل صحت و سلامتی والی عمر اور روشن مستقبل کیلئے جملہ احباب جماعت سے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (خاکر انعام الحق قریشی کارکن صدر انجمن احمدیہ قادیان)
- (۲۹) خاکسار کے بہنوئی مکرم عبدالستار خان صاحب نائب صدر جماعت احمدیہ سورہ کا میجر اپریشن ہونے والا ہے۔ احباب سے اپریشن کی کامیابی اور موصوف کی صحت و سلامتی کے لئے نیز برادر عزیز سید انوار الدین احمد سلمہ بی۔ اے کو اعلیٰ ملازمت ملنے اور والدہ صاحبہ کی صحت و سلامتی اور جملہ مشکلات کی دوری کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (خاکر سید صباح الدین احمد قادیان)

بزرگان رفتگان میں بہت ساری خوبیاں تھیں۔ وہ سب سلسلہ کے فدائی حضرت اقدس علیہ السلام کے عاشق صادق اور خالصتہ حقہ احمدیہ کے شہیدائی تھے۔ اللہ تعالیٰ ان کو غرق رحمت کرے اور یسماندگان کو اپنے اسلاف کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق دے آمین۔ افسوس کہ آج وہ ہم میں نہیں ہیں۔ لیکن ان بزرگان کی خوبیاں بھلائی نہیں جاسکتیں۔ مکرم خواجہ صدیق الدین صاحب مرحوم نہایت ہی خلیق منکر المزاج و محدود تھے جماعت کی خاطر انہوں نے بہت ہی قربانیاں دیں وہ ڈکھ اٹھائے۔ لیکن دامن صبر کبھی نہ چھوڑا مکرم خواجہ غلام احمد صاحب گلکار مرحوم صاف دل، صاف گو، اور بہت ہی نرم دل بزرگ تھے۔ عرصہ دراز تک مسجد احمدیہ سرنگری کی امامت کرتے رہے ان کی دلی خواہش تھی کہ سرنگری میں ایک عالیشان مسجد بننے اور جب سب سے پہلے اس بات کا انکشاف کیا گیا کہ مسجد بنے گی اب اس کے لئے چھتہ دو ٹوٹورا اپنے بیٹے ڈاکٹر سارک احمد صاحب کو کہا کہ ابھی چھتہ ادا کر دو غرض مالی قربانیاں کرنے والے تھے۔ مکرم خواجہ محمد ایسی صاحب قریشی مرحوم شریف النفس، زندہ دل، اور دعا گو وجود تھے اپنی زندگی میں مرحوم نے جماعت کی بہت سی نمایاں خدمات انجام دیں جب کبھی میں ان سے ملتا تو میرے سامنے ہی اپنے بیٹوں کو نصیحت کرتے کہ چھتہ رکا ادا کرو۔ خاندان مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ دلی لگاؤ رکھتے تھے۔

مکرم منشی غلام نبی صاحب مرحوم اپنی وفات سے دو تین سال پہلے ہی احمدی ہونے سے بہت ہی خاموش بیخ اور خوش مزاج انسان تھے کبھی بھی غصہ نہ کرتے بلکہ نرمی سے بات سمجھاتے کا بہترین اسلوب رکھتے تھے۔ بھت کرتے ہی دریا فتنہ کیا کہ فتنہ پر کیا واجبات میں میں اپنی حیثیت کے منہ پر سب کو ادا کر دیا مکرم خواجہ محمد سلطان صاحب مرحوم ایک زندہ دل وجود سے ہر سہ ماہی ان کا سلوک انتہائی مشفقانہ بھی تھا اور دوستانہ بھی تھا کسی کوئی دن یہ گورا ہو گا کہ آج مسجد میں نہ آئے ہوں اگر دیر تک میرے پاس بیٹھ رہتے آپ ڈی ایف اور پنا سر تھے۔ لیکن اب مشغلیہ تھا کہ مسجد میں اگر نہ آکر بیٹھتے اور تقسیم کر دے۔ کے لئے نقل باتے ای ٹرن اخبار بھدرک کو بھی مختلف احباب تک پہنچاتے۔ آپ کے دل میں شدید زاری تھی کہ سرنگری میں ایک شاندار مسجد بنے سوائے اللہ تعالیٰ نے آپ کو اس خواہش کو پورا نہ کر دیا ہے آپ کو مہر مگر کی عافیت و صحت کے منہ میں رہنے کے لئے پورا پورا ایسٹ رکن کی فریضہ ہی دی۔ آپ کبھی کسی کا دل نہ دکھاتے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے شاندار تہذیب و ثقافت تھی ان کا نظریہ بار بار کرتے۔ اللہ تعالیٰ ان نام مرحومین کو غریق رحمت کرے ان سے راضی ہو اور ان کی ادا و لوبھی ان کے نقش قدم پہنچنے کی توفیق عطا کرے۔ اللہم آمین

### مکرم سید محمد حمید مرحوم اف سوگندہ کا ذکر

۲۶ اور ۲۷ جولائی کی درمیانی شب بوقت ڈیڑھ بجے مکرم خدام کا قافلہ سری کے لئے اور ان کو بیدار کرنے کی غرض سے روانہ ہی ہوا تھا کہ عین اسی وقت یہ افسوس ناک خبر سننے کو ملی کہ ہمارے ایک مخلص احمدی دوست مکرم سید محمد حمید صاحب وفات پا گئے ہیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔

مرحوم بھدرک کے گچی در نامی گاؤں کے رہنے والے تھے آپ کے والدین اگرچہ فرقہ اہل حدیث سے تعلق رکھتے تھے۔ مگر آپ کی پرورش چونکہ اپنے ناموں مکرم کفایت اللہ صاحب احمدی مرحوم کے سامنے میں ہوئی تھی اس لئے آپ پر بھی احمدیت کا رنگ غالب رہا۔ مرحوم جب بلوغت کو پہنچے تو ان کے والد اور اقارب نے انہیں احمدیت سے معزف ہو جانے کی ترغیب بھی دی مگر وہ ہر موقع پر ثابت قدم رہے۔ مرحوم کی شادی ہمارے سوگندہ کی ایک مخلص بہن شہزادہ صاحبہ سے ہوئی تھی اس لئے مرحوم مستقل طور پر ہمیں زندگی گزارنے کے لئے اپنے پیچھے مرحوم نے خدمت خلق کا ایک بہترین نمونہ چھوڑا ہے۔ آپ کسی کی تکلیف برداشت نہ کر سکتے تھے۔ خود ان کی زندگی کا ابتدائی حصہ چونکہ غربت میں گزارا تھا۔ اس لئے نہ صرف غریبوں کو بلکہ بیواؤں یتیموں اور مستحق طلباء کا بلکہ بے زبان جانوروں کا بھی خاص



### تعمیر عیادت کا مایوس کن جائزہ ۱ صفحہ سے آگے

یا اللہ میری یا اللہ میری عالم کو پیش نہیں کر سکتے جس نے انگریزی کی حکومت میں رہ کر کیا کے عقائد کو اس طرح تڑپا جو جی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تڑپا تھا یا ان کے عقائدوں کو اس طرح دھرتی اسلام دی ہو جس طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دیا تھا

#### غالبہ اسلام

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جب مسیح موعود کا ظہور ہوگا تو وہ جلالیہ لیبے پگھلا کر شراب ہوگا جیسے نمک پانی میں پگھلتا ہے۔ چنانچہ تیسری صدی کے آخر میں تمام دنیا پر عیسائیت کا تسلط تھا پہلی جنگ عظیم کے بعد عیسائیت کا ایک یا دو ٹوٹ گیا اور روس جیسا مینتہ کو غیر یاد کہہ کر دہشت اور کمیونزم کا گردیدہ ہو گیا۔ دوسری جنگ عظیم کے بعد برطانیہ کا اقتدار جابجا اور وہ پھر جزیرہ میں بند ہو گیا البتہ اس کی جگہ امریکہ جو ایک عیسائی ملک ہے اس نے سنبھالی۔ اب یہ اقوام یا تو اسلام کو قبول کر لیں گی یا عنقریب ایک تیسری برابری جنگ ہوگی جس کے بعد لوگ فریج اور فریج اسلام کو قبول کر لیں گے اور میرد عولی حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جہنم سب سے اونچا پھرائے گا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام آکیلے تھے مگر شدید ترین مخالفتوں کے باوجود آج اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایک کروڑ سے بھی زیادہ اداری صلیب کو دنیا میں پاش پاش کرنے کے لئے دنیا میں موجود ہیں۔ انہی زشتوں کی روشنی میں ہمارے دل اس یقین سے پڑھیں کہ زوالی کے بعد جماعت احمدیہ پر جو دوسری صدی طلوع کرے گی وہ علیہ اسلام کی صدی ہوگی۔ حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے نہایت واضح الفاظ میں صلیب کے متعلق درانداز درختوں کی لٹرائی میں اعلان فرمایا کہ "پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک تیسری جنگ کی بھی خبر دی ہے جو پہلی دووں جنگوں سے تباہ کن ہوگی دونوں مخالف گروہ ایسے اچانک طور پر ایک دوسرے سے ٹکرائیں گے کہ ہر شخص دم بخود رہ جائے گا آسمان سے موت اور تباہی کی بارش ہوگی اور خوفناک شیطانی زمین کو اپنی پیٹھ میں لے لیں

تھے نئی تہذیب کا قہر زمین پر آ رہا ہے۔ دووں متحارب گروہ اپنی روسوں اور اس کے صافتی اور اربیکہ اور اس کے دوست ہر دو تباہ ہو جائیں گے ان کی طاقت ٹکڑے ٹکڑے ہو جائے گی ان کی تہذیب و ثقافت برباد اور ان کا نظام درہم برہم ہو جائے گا بچ رہنے والے حیرت اور استعجاب سے دم بخود اور شہد رہ جائیں گے۔

روس کے باشندے نسبتاً جلد اس تباہی سے نجات پائیں گے اور بڑی وضاحت سے یہ پیشگوئی کی ہے کہ اس ملک کی بولی پھر جلد ہی بڑھ جائے گی اور وہ اپنے خالق کی طرف رجوع کریں گے اور ان میں کثرت سے اسلام پھیلے گا اور وہ قوم جو زمین سے خدا کا نام اور آسمان سے اس کا وجود منانے کی شیخیاں بگھار رہی ہے وہی قوم اپنی گمراہی کو جان لے گی اور حلقہ بگوش اسلام ہو کر اللہ تعالیٰ کی توحید پر تعلق سے قائم ہو جائے گی۔

(اس کا پیغام اور ایک طرف انتباہ) بہر حال اللہ تعالیٰ کے وعدوں کے مطابق وہ وقت بہت قریب آ گیا ہے کہ اسلام تمام دنیا پر غالب آجائے گا اس کی صورت یا یہ ہوتی کہ عالم انسانیت پر چھائی ہوئی تمام تہذیبیں استغفار کر کے اور اسلام کو قبول کر کے خضعت الہی سے پہنچ جائیں یا پھر تیسری عالمگیر جنگ کے بعد علیہ اسلام ہوگا مگر اس علیہ اسلام کے ساتھ وفات مسیح کا گہر تعلق ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

وہ ابھی تیسری صدی آج کے دن سے پوری نہیں ہوگی کہ عیسائی کا نظار کرنے والے کیا مسلمان اور کیا عیسائی سخت فریاد اور بدظن ہو کر اس جھوٹے عقیدہ کو چھوڑیں گے اور دنیا میں ایک ہی مذہب ہوگا اور ایک ہی پیشوا ہیں تو ایک تہذیبی کرے آیا ہوں سویرے ہاتھ سے وہ خم ہوا گیا اور اب وہ بڑھے گا اور پھولے گا اور کوئی نہیں جو اس کو روک سکے۔ (تذکرۃ الشہداء ص ۱۶)

## قادیان میں یوم آزادی کی تقریب

حبیب سابق اسمانی سے ۱۵ اگست کو یوم آزادی کی تقریب بڑی شان و شوکت سے منسپل کمیشن قادیان کے احاطہ میں منائی گئی اس تقریب میں شہر کے معززین اور ہر طبقہ کے افراد اور میونسپل کونسلر صاحبان نے شرکت کی اسی طرح اس قومی تقریب میں جماعت احمدیہ کے افراد بھی کثیر تعداد میں شرکت فرمائے قومی جھنڈا جانب سردار ست نامی تھانے صاحب باجوہ بردھان ضلع کا شہر آئی نے لہرایا اور اس تقریب کی صدارت سردار جرنل صاحب صاحب نے فرمائی۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے مولانا شریف احمد صاحب ایچ ٹی ناظر امور عامہ نے آزادی کی اہمیت اس کی قدر و قیمت اور قومی یکجہتی پر تقریر کی بردھان میونسپل کمیٹی نے پرجاگر صاحب اور جناب سردار ست نام سنگھ باجوہ کی تقاریر اور دردمند نے تقریریں کر دیں۔

نامہ نگار خصوصی

## عید میلاد النبی

عید سعید کی منسپل کمیٹی میں اپنے خیر مسلم بھائیوں کو بھی شریک کر کے باہمی محبت اور بھائی چارگی کے رشتوں کو مضبوط کرنے کی غرض سے نظارتہ امور عامہ کی جانب سے مورخہ ۱۷ اگست کو بوقت ساڑھے پانچ بجے شام کو اربز مہمان خانہ میں "عید میلاد النبی پارٹی" کا اہتمام کیا گیا جس میں قریباً ۱۰۰۰ حد معززین شہر کو شمولیت کی دعوت دی گئی۔ اس موقع پر محکمہ پولیٹیشنر صاحب خادم کی شرکت قرآن پاک کے بعد محترم مولانا شریف احمد صاحب ایچ ٹی ناظر امور عامہ نے تقریب کے انعقاد کا عقید بیان کیا بعدہ تمام حاضرین کی جائے اور شہر میں سے تواضع کی گئی یوں باہمی پیار و محبت کے انتہائی خوش کن ماحول میں یہ تقریب اپنے اختتام کو پہنچی

نامہ نگار خصوصی

**VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR**  
 MANUFACTURERS & ORDER SUPPLIERS  
 PHONES: 52325/52486 P.P  
 پائیدار بہترین ڈیزائن پر لیڈر سول اور  
 ریٹسٹ کے سینڈل زمانہ دروازہ چپلوں کا مرکز  
 مینوفیکچرنگ اینڈ آرڈر سپلائی سونف  
 ۲۱/۲۹ مکھنیا بازار کاپور (ریوچی)  
 چل پر روڈ کش

**ہر قسم اور ہر ماڈل کے**  
**موتور کار - موٹر سائیکل - سکوترس** کی خرید و فروخت اور  
 تبادلہ سے لئے (فونو گھنٹی کی خدمات حاصل فرمائیے!)

**AUTOWINGS**  
 32, SECOND MAIN ROAD,  
 C.I.T COLONY  
 MADRAS 600004  
 PHONE NO 76360

**اورنگ**

## جماعت احمدیہ کشمیر کی سالانہ کانفرنس

اس سال جماعت احمدیہ کشمیر کی سالانہ کانفرنس مورخہ ۲۲-۲۵ اگست ۱۹۸۰ء کو بمقام احمدیہ مسجد سرٹینگہ منعقد ہوگی انشاء اللہ تعالیٰ جماعت احمدیہ کشمیر سے درخواست ہے کہ وہ اپنا چندہ کانفرنس طیارہ جلد دوزخ ذیل پتہ پر صدر صاحب مجلس استقبالیہ کو بھجوائیں۔ کانفرنس کی کامیابی کے لئے احباب جماعت کی خدمت میں درخواست دیا ہے۔

(مجلسین)

محرم خواجہ عبدالعزیز صاحب  
 محمد حیدر کوثر انچارج مبلغ کشمیر  
 صدر مجلس استقبالیہ فون ۷۸۹۱۲۷ احمدیہ مسجد نزد آئی۔ جی۔ پی آفس  
 مکان نمبر ۱۱ جواہر نگر بریلو (کشمیر) سرنگ ۱۹۰۰۰۹ (کشمیر)

## پروگرام دورہ کرم مولیٰ محمد صاحب فضل الیکٹریٹ المال آمد

برائے علاقہ شمالی ہند

جملہ جماعت احمدیہ صوبہ بہار۔ بنگال۔ اڑیسہ اور مدھیہ پردیش کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ الیکٹریٹ صاحب موصوف دوزخ ذیل پروگرام کے مطابق مورخہ ۲۹-۳۰ ستمبر ۱۹۸۱ء پڑتال حسابات و معمولی چندہ جات لازمی و دیگر اور شخصیں بچٹ برائے سال ۱۹۸۱-۸۲ کے لئے دورہ کریں گے جملہ عہدیداران جماعت مبلغین کرام اور مجلسین حضرات سے کماحقہ تعاون کی درخواست ہے۔

### ناظریت المال آمد قایان

نمبر	نام جماعت	تاریخ بریک نیا	تاریخ مانی	نمبر	نام جماعت	تاریخ مانی	تاریخ بریک نیا
۱	خادیاہنت	-	-	۱۹	مانگا گڑہ نیارگھ	۳۹	۱۹
۲	گلکھہ رمضان	۵۸	۲۰	۲۰	کنگ	۲۰	۱۸
۳	کھرک پور	۲۰	۲۱	۲۱	لسنہ پرہہ	۲۱	۲۰
۴	سورو	۲۱	۲۳	۲۲	جھار موگوڑہ	۲۳	۲۰
۵	بھدک	۲۳	۲۵	۲۳	پوڑکھ	۲۵	۲۱
۶	کنگ	۲۵	۲۷	۲۴	بھمشید پور	۲۷	۲۳
۷	ینکال	۲۷	۲۹	۲۵	موسیٰ بی نائینز	۲۹	۲۵
۸	کوشید	۲۹	۳۰	۲۶	راچی سملیہ	۳۰	۲۹
۹	کرڈاپلی	۳۰	۳۱	۲۷	موتھی	۳۱	۲۹
۱۰	ارکھ پٹنہ	۳۱	۳۱	۲۸	بھاگل پور	۳۱	۲۸
۱۱	چوددار	۳	۴	۲۹	خانیور ملکی	۴	۳
۱۲	سونگھو	۴	۶	۳۰	بلاری	۶	۴
۱۳	کیندرہ بارہ	۶	۷	۳۱	پکڑ	۷	۶
۱۴	سرونیگاؤں	۷	۸	۳۲	بھاگل پور	۸	۷
۱۵	کنگ	۸	۱۰	۳۳	منظفہ لوز	۱۰	۸
۱۶	کیرنگ نرگاؤں	۱۰	۱۳	۳۴	پٹنہ	۱۳	۱۱
۱۷	بھوشیندر	۱۳	۱۵	۳۵	ارول	۱۵	۱۳
۱۸	خوردہ	۱۵	۱۶	۳۶	آرہ	۱۶	۱۵
					خادیاہنت		

## آل صوبہ جموں احمدیہ مسلم کانفرنس

اس سال جماعت احمدیہ صوبہ جموں کی سالانہ کانفرنس بھارتیہ ۱۷-۲۰ ستمبر (۱۹۵۹ء تا ۱۹۸۰ء) کو چیمپل چھوڑ کے تاریخی شہر میں منعقد ہو رہی ہے۔ انشاء اللہ جملہ احباب کرام سے درخواست ہے کہ اس کانفرنس میں شرکت کے لئے ذمہ داریاں سے پروگرام بنائیں اور کانفرنس کی کامیابی اور اس کے بابرکت ہونے کے لئے دعا بھی کرتے رہیں۔

خاکسار: بھارت احمدیہ صدر مجلس استقبالیہ

پتہ برائے خط و کتابت: محکم چوہدری شمس الدین صاحب

(K) 70-NONABANDI Poonch

## جماعت احمدیہ پوربھارت کی دہویں بابی کانفرنس

نظارت دورہ تبلیغ تادیان کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ انشاء اللہ تعالیٰ اس مرتبہ جماعت احمدیہ اتر پردیش کی چودھویں سالانہ صوبائی کانفرنس مورخہ یکم و ۲۲ اگست (۱۹۸۰ء) کو لکھنؤ چیمپل چھوڑ میں منعقد ہوگی اتر پردیش۔ راجستھان اور دہلی کی جماعتوں سے درخواست ہے کہ فریدی خطہ کتابت خاکسار کے نام پر چندہ کانفرنس محکم جنرل سیکرٹری صاحب کے پتہ پر ارسال فرما کر عند اللہ ماجور ہوں مفاد جماعت کے مطابق دوزخ ذیل عہدیداران منتخب ہوتے ہیں

جنرل سیکرٹری: محکم ڈاکٹر محمد عابد صاحب قریشی

سیکرٹری: محکم عبدالواحد صاحب قریشی سیکرٹری تبلیغ

(۲) محمد شہد صاحب دسیم

المجلسین: خاکسار: عبدالحق نضرا صدر مجلس استقبالیہ

C/O AHMADI and CO BAHADURGUNJ

SHAHJAHANPUR (U.P.)

### درخواست عامہ عزیز شمس الدین

مبارک سلمہ ابن موم مولیٰ نہیں احمد صاحب مبلغ شیوگر نے بغضہ تعالیٰ اس سال ۱۹۵۹ء میں کامیابی حاصل کرنے کے بعد مذہبی برہنہ دیا ہے قارئین دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ غنیمت کی اس کامیابی کو اسلام و اہمیت اور خاندان کے لئے بابرکت کرے اور مزید اعلیٰ کامیابیوں کے حصول کا پیش خیمہ بنائے آمین (ایڈیٹر)

## زکوٰۃ کی ادائیگی بہر صائب فرنی ہے

زکوٰۃ اسلام کا ایک اہم بنیادی رکن ہے جس طرح نماز فرض ہے اسی طرح زکوٰۃ کی ادائیگی بھی فرض ہے کوئی دوسرا چندہ زکوٰۃ کا قیام نہیں ہو سکتا حضرت صلحہ مؤخر کا ارشاد ہے کہ زکوٰۃ کی تمام رقم مرکز میں آنی جائے تمام صاحب نصاب احباب کی خدمت میں گزارش ہے کہ جس قدر زکوٰۃ آپ کے ذمہ واجب الادا ہے اسے ادا کر کے افضال الہیہ کے وارث بنیں۔ زکوٰۃ کی ادائیگی اللہ تعالیٰ سے سچی محبت اور حقیقی تعلق کے بڑھانے کا موجب ہوتی ہے ایثار کا مادہ پیدا ہوتا ہے اور حوص اور بخل کی بیخ کنی ہوتی ہے۔ احباب جماعت اس کی فرضیت کا اندازہ اس بات سے بخوبی لگا سکتے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے قرآن پاک میں جہاں نماز کا ذکر کیا ہے وہاں ساتھ ہی زکوٰۃ کی ادائیگی کا بھی ذکر ہے۔ پس جس طرح نماز کا ادا کرنا فرضی ہے صاحب نصاب کے لئے زکوٰۃ کا ادا کرنا بھی فرضی ہے۔ اس کی ادائیگی سے احوال میں پاکیزگی اور خیر و برکت دی جاتی ہے۔ نظارت ہذا ہر جماعت میں صاحب نصاب احباب کو بذریعہ خطوط بھی توجہ دلا رہی ہے امید ہے کہ ایسے احباب جن پر زکوٰۃ کی ادائیگی فرض ہے اپنے ذمہ واجب الادا زکوٰۃ کی رقم مرکز میں بھجوانے کے لئے فریدی توجہ فرمائیں گے اللہ تعالیٰ جملہ صاحب نصاب احباب کو اس کی توفیق عطا فرمائے آمین

### ناظریت المال آمد قایان